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ΠEPIEXOMENA

Οι προτάσεις µας δικαιώνονται
Το Πανεπιστήµιο απεγκλωβίζεται…

Το 2007 εξελίσσεται σε χρονιά - ορόσηµο για την ανώτατη εκπαίδευση και τα ελληνικά Πανεπιστή-

µια. Η ψήφιση του νόµου που αλλάζει τους όρους σύστασης και λειτουργίας των Α.Ε.Ι., γνωστού σε

όλους µας ως «νόµος-πλαίσιο», δηµιουργεί τις προϋποθέσεις ουσιαστικής αναβάθµισης των σπουδών

µας επιχειρώντας να διορθώσει πολλές από τις δυσλειτουργίες των ιδρυµάτων. Σε συνδυασµό µάλι-

στα µε τη διαδικασία της αξιολόγησης, την οποία µε χαρά είδαµε επιτέλους να θεµελιώνεται συνταγ-

µατικά και στη χώρα µας αλλά και τη διαφαινόµενη αναθεώρηση του άρθρου 16 από την επόµενη

αναθεωρητική Βουλή, φαίνεται να διαµορφώνεται µια νέα πραγµατικότητα για την ανώτατη εκπαί-

δευση και να δηµιουργούνται συνθήκες ουσιαστικής αναβάθµισης του ελληνικού Πανεπιστηµίου. 

Στις εξελίξεις αυτές η ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ είχε το ρόλο που της αρµόζει: του πρωταγωνιστή! Με τη

συµµετοχή µας στον εθνικό διάλογο για την παιδεία και την επιµονή µας να στηρίξουµε τις θέσεις µας

ακόµα κι όταν απέναντί µας βρίσκαµε όλους αυτούς που αρέσκονται να µένουν στη στείρα άρνηση,

βγήκαµε νικητές! Γιατί παρότι είµαστε εδώ και δυο δεκαετίες πρώτη και αδιαµφισβήτητη δύναµη µέσα

στα ελληνικά Πανεπιστήµια, καµία εκλογική νίκη δεν µας έδωσε περισσότερη ικανοποίηση από το να

βλέπουµε τις θέσεις µας να γίνονται πράξη…

Η κατάργηση του µονοπωλιακού συγγράµµατος, η οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια  των Α.Ε.Ι.,

η διαφάνεια στην οικονοµική διαχείριση, η ουσιαστική αναβάθµιση του θεσµού του ασύλου, η κοι-

νωνική λογοδοσία και η αύξηση της µέριµνας για φοιτητικά ζητήµατα είναι µερικά από τα σηµεία που

διεκδικήσαµε και είδαµε να περατώνονται. Απέναντι στις προτάσεις µας, προτάσεις που κάθε χρόνο επι-

δοκιµάζει η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων φοιτητών µέσα από τις φοιτητικές εκλογές, µάταια

µας αντιπαρέταξαν βίαια και αθέµιτα µέσα, καταλήψεις µειοψηφιών µε πραξικοπηµατικές µεθόδους και

επιχειρηµατολογία  πολύ περασµένων δεκαετιών. Κι όλα αυτά όχι για να αλλάξει κάτι αλλά για να µεί-

νουµε εγκλωβισµένοι στη στασιµότητα, για να εξακολουθήσουµε να είµαστε ο «φτωχός συγγενής» σε

ένα άκρως ανταγωνιστικό διεθνοποιηµένο περιβάλλον.

Το Πανεπιστήµιο αλλάζει! Η ανάγκη µεταρρυθµίσεων όµως δεν σταµατά, τα προβλήµατα δεν λύ-

νονται από τη µια στιγµή στην άλλη. Εξάλλου στη ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ ποτέ δεν έλειψαν οι καινοτόµες προτά-

σεις και η συµµετοχή στις εξελίξεις.

Η διαµόρφωση του Πανεπιστηµίου που επιθυµούµε είναι ένας µακρύς και ατέρµονος αγώνας…. 

Σύµµαχος µας είναι η στήριξη των φοιτητών που πραγµατικά επιθυµούν αναβάθµιση 
των σπουδών και πτυχία µε αξία.

Όπλο µας η καθαρότητα των θέσεών µας και η αστείρευτη διεκδίκηση αιτηµάτων 
για πραγµατικά φοιτητικά συµφέροντα.

Όραµά µας το Πανεπιστήµιο που µας αξίζει…
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Tο πανεπιστηµιακό άσυλο αποβλέπει στην προστασία της ελεύθερης διακίνησης των ιδεών και της ακαδηµαϊ-

κής έκφρασης από κάθε νόθευση και λογοκρισία τους. Eίναι το προπύργιο και το τελευταίο οχυρό της πολυφωνίας

και της ελεύθερης έκφρασης, η εφεδρεία της δηµοκρατίας σε χαλεπούς καιρούς.

ΤΙ ΠΡΟΕΒΛΕΠΕ Ο ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΣ «ΝΟΜΟΣ-ΠΛΑΙΣΙΟ» … 

Tο πανεπιστηµιακό άσυλο πρώτα καθιερώθηκε µε τον ν. 1268/1982 που συνέταξε το 1982 ο τότε πρύτανης

του ∆ΠΘ Γ. Πανούσης. H ρύθµιση αυτή έχει τη βάση της απευθείας στο άρθρο 16 παρ. 5 του Συντάγµατος, που

κατοχυρώνει την πλήρη αυτοδιοίκηση του πανεπιστηµίου. H σηµασία της ρύθµισης αυτής για τη µεταπολιτευτι-

κή Eλλάδα, σε µια εποχή ανασφάλειας και αµφισβήτησης, ήταν αυτονόητα πολύ µεγάλη.

Σύµφωνα µε τον ν. 1268, τρεις ήταν οι περιπτώσεις άρσης του ασύλου:

1. Kατά το άρθρο 7 το άσυλο αίρεται αυτοδικαίως, εφόσον διαπράττονται αυτόφωρα κακουργήµατα και  αδι-

κήµατα κατά της ζωής.

2. Mε οµόφωνη απόφαση της Eπιτροπής Aσύλου, η οποία συνίσταται από τον πρύτανη ή το νόµιµο αναπλη-

ρωτή του, έναν εκπρόσωπο του διδακτικού προσωπικού και έναν εκπρόσωπο των φοιτητών.

3. Στην περίπτωση που τέτοια οµόφωνη απόφαση δεν επιτευχθεί, συγκαλείται η Σύγκλητος, η οποία αποφασί-

ζει µόνον µε την ειδική πλειοψηφία των 2/3 των παρόντων µελών. 

Ατιµώρητες όµως πρέπει να παραµένουν οι πράξεις εκείνες που εµφανίζουν την κρίσιµη εκείνη συνάφεια µε την

ελεύθερη διακίνηση των ιδεών για να εξυπηρετείται η ουσία του ασύλου. Για κάθε άλλη παράνοµη πράξη θα πρέ-

πει αυστηρά να ισχύει η έγκαιρη άρση του ασύλου πέρα από “τύψεις” που προκαλούν συµπλέγµατα λαϊκιστικά.

ΓIATI ΗΤΑΝ ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΑΛΛΑΓΗ…

Aπό τη θέσπιση του νόµου αυτού µέχρι σήµερα έχουν παρέλθει 25 έτη, που ανέδειξαν µε τον πιο κατηγορη-

µατικό τρόπο τις αδυναµίες της παραπάνω ρύθµισης. Σύµφωνα µε τη διαδικασία αυτή, το άσυλο µέχρι σήµερα

έχει ουσιαστικά αρθεί τρεις φορές: το 1985 µετά την κατάληψη του Xηµείου (πρυτανεία M. Σταθόπουλου), οπό-

τε και εκλάπησαν αντικείµενα ανεκτίµητης αξίας (όπως ένα χρυσοποίκιλτο Eυαγγέλιο του 1700), το 1991 στο Πο-

λυτεχνείο, όπως και το 1995, πάλι στο Πολυτεχνείο, αφού πρώτα χρειάστηκε να καεί το κτήριο της πρυτανείας.

Tο πιο πρόσφατο  περιστατικό ήταν η απόφαση της Συγκλήτου του AΠΘ, µετά από επιθέσεις που σηµειώθηκαν

σε χώρους του πανεπιστηµίου από αγνώστους σε νυχτερινές ώρες, να επιτραπεί η είσοδος αστυνοµικών για να

διεξάγουν έρευνες. Τελικά το άσυλο το οποίο θεσπίστηκε για να προστατεύσει την ελεύθερη διακίνηση των ιδε-

ών και τον πλουραλισµό των απόψεων µέσα στα πανεπιστήµια, έγινε µε τον τρόπο που λειτουργούσε µέχρι σή-

µερα αφορµή ώστε διάφορες οµάδες ανεµπόδιστα να µπορούν να διαπράττουν εγκληµατικές πράξεις µέσα στα

πανεπιστήµια.

H Eπιτροπή Aσύλου του ν. 1268 ουσιαστικά ποτέ δεν συγκλήθηκε, καθώς τα τρία µέλη της δύσκολα θα ανα-

λάµβαναν την ευθύνη να προσυπογράψουν για την εισβολή των δυνάµεων ασφαλείας στο πανεπιστήµιο. Έτσι,

την ευθύνη για την άρση του ασύλου αναλάµβανε συνήθως η ίδια η Σύγκλητος, που όµως, ως πολυµελές όρ-

γανο, αδυνατούσε σε επείγουσες περιστάσεις να συγκληθεί και να λάβει εγκαίρως αποφάσεις.

ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...
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Αναµφίβολα , η χρονιά που πέρασε και ειδικά το χρονικό διάστηµα από τον περασµένο Απρίλιο έως και σή-

µερα, χαρακτηρίστηκε από επικέντρωση του ενδιαφέροντος της κοινής γνώµης στα Ελληνικά Πανεπιστήµια και

τις εκεί κυοφορούµενες αλλαγές  που προωθεί το Υπουργείο Παιδείας στο «Νόµο –Πλαίσιο» Λειτουργίας τους.

O νόµος 1268/82 είναι ο γνωστός σε όλους µας «NOMOΣ-ΠΛAIΣIO». Mε αυτό το νόµο εδώ και 25 χρόνια

προσδιορίζονται µέχρι και σήµερα οι θεµελιώδεις αρχές που αφορούν τη λειτουργία και τη σύσταση των A.E.I.

Γίνεται λόγος για την διοίκηση των ιδρυµάτων, τη διάρθρωση και το προσωπικό τους, τα πανεπιστηµιακά όρ-

γανα, το διαχωρισµό των σπουδών σε προπτυχιακές και µεταπτυχιακές, τα φοιτητικά θέµατα, την πανεπιστηµια-

κή έρευνα, το Eλληνικό Aνοικτό Πανεπιστήµιο , το ∆ιεθνές Πανεπιστήµιο Eλληνικών Σπουδών.

Εν έτει 2007 όµως είναι πλέον κοινός τόπος ότι η Ανώτερη και Ανώτατη Εκπαίδευση πάσχουν. Το Πανεπι-
στήµιο χρειάζεται άµεσα αλλαγές οι οποίες θα είναι ικανές  να το εκσυγχρονίσουν και να το καταστήσουν ικα-

νό να παράγει επιστήµονες µε πτυχία ανταγωνιστικά στο σύγχρονο και διεθνοποιηµένο περιβάλλον που ζούµε.

Βάσει της ακλόνητης πίστης της ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ στις αρχές του διαλόγου και της δηµοκρατίας,  συµµετείχαµε στο διά-

λογο που εξήγγειλε το Υπουργείο Παιδείας από το καλοκαίρι  πάνω στο νέο «Νόµο-Πλαίσιο».

Στο διάλογο αυτό, που άλλοι προτίµησαν να τον περιφρονήσουν, καταγγέλλοντας τον ως προσχηµατικό, η
∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ επέλεξε συνειδητά να συµµετάσχει, γιατί διέβλεψε τη δυνατότητα να προωθήσει τις προτάσεις
της. Παρακολουθήσαµε µε κριτική διάθεση την όλη διαδικασία και διατυπώσαµε τις αντιρρήσεις µας, όπως επι-

βάλλει η ιστορία της παράταξής µας. Στην πορεία διαπιστώσαµε πως ο διάλογος αυτός µόνο προσχηµατικός δεν

ήταν. 

Το τελικό νοµοσχέδιο λοιπόν κατατέθηκε µετά από µια µακρά (τη µακροβιότερη που έχει λάβει ποτέ χώ-
ρα) διαδικασία διαλόγου.  Στον διάλογο αυτό, µε πλήρη συναίσθηση της ευθύνης µας, συµµετείχαµε ως
∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ από την πρώτη µέχρι την τελευταία στιγµή (µε αποκορύφωµα την κατάθεσή των θέσεών µας
το Σεπτέµβριο στην  Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής). Αντίθετα, διάφοροι αυτόκλητοι εκ-

πρόσωποι των φοιτητών προτίµησαν να απέχουν, κραυγάζοντας, καταγγέλλοντας από την πρώτη στιγµή το διά-

λογο ως προσχηµατικό, διαφηµίζοντας ουσιαστικά την έλλειψη προτάσεων, τη στείρα αντίδραση, ανάγοντας τη

«δηµιουργική αδράνεια» σε πολιτική επιλογή και στάση ζωής.

Με τη συµµετοχή της στο σύνολο της διαδικασίας,  η ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ είχε την τιµή να δει πολλές από τις προ-
τάσεις της να υλοποιούνται. Και οι προτάσεις αυτές δεν υλοποιούνται µόνο στον κατατεθειµένο νόµο-πλαίσιο,

αλλά σε ολόκληρη τη διενεργούµενη εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Οι θέσεις µας αυτές -θέσεις εικοσαετίας- εί-

ναι καταγεγραµµένες στις προτάσεις παιδείας, οι οποίες εδώ και δεκαπέντε χρόνια δηµοσιεύονται και εγκρίνο-

νται από τους φοιτητές στις φοιτητικές  εκλογές.

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕ Ι Σ  ΜΑΣ ∆ ΙΚΑ ΙΩΝΟΝΤΑΙ
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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ Α.Ε.Ι.
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ΠPOTEINΑME…
⊙ Aντικατάσταση της Eπιτροπής Aσύλου από το Πρυτανικό Συµβούλιο, το οποίο θα

συγκαλείται σε περίπτωση ανάγκης µε αποκλειστικό θέµα το άσυλο. Tο Πρυτανικό

Συµβούλιο θα µπορεί να συγκληθεί µε την παρουσία των 3/5 των µελών του και να

αποφασίζει µε σχετική πλειοψηφία. Στην περίπτωση που θα αδυνατεί για οιονδήπο-

τε λόγο να συγκληθεί και να αποφασίσει για θέµα άρσης του ασύλου, να εκπίπτουν

τα µέλη του της ιδιότητάς τους, προτού το θέµα τεθεί στη Σύγκλητο. Mε τον τρόπο

αυτό µετατίθεται αποκλειστικά και ατοµικά η ευθύνη στις δηµοκρατικά εκλεγµένες

πανεπιστηµιακές αρχές, που κατά τεκµήριο νοµιµοποιούνται να διευθετούν τα όρια

που διακρίνουν την αυθαιρεσία από την άξια προστασίας πανεπιστηµιακή δράση.

⊙ ∆ιεύρυνση του φάσµατος των αδικηµάτων των οποίων η αυτόφωρη διάπραξη σε

χώρο καλυπτόµενο από το άσυλο επιτρέπει επέµβαση των αστυνοµικών αρχών,

ώστε να περιλαµβάνονται και άλλα πλέον κοινά αδικήµατα, όπως είναι κυρίως οι

διακεκριµένες φθορές, οι εµπρησµοί και οι σωµατικές βλάβες.

⊙ Aύξηση του αριθµού των υπαλλήλων φύλαξης των πανεπιστηµιακών χώρων, σύµ-

φωνα µε τις ιδιαιτερότητες των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων.

⊙ Aνάπτυξη προγράµµατος αναβάθµισης της ασφάλειας στους πανεπιστηµιακούς χώ-

ρους, µε προσθήκη ηλεκτρικών εγκαταστάσεων που θα παρέχουν δυνατό φωτισµό

κατά τη διάρκεια της νύχτας σε εξωτερικούς πανεπιστηµιακούς χώρους, προσθήκη

περιφράξεων όπου χρειάζεται, αλλά και ηλεκτρονικών συναγερµών όπου αυτό εί-

ναι απαραίτητο. Σε ορισµένες εγκαταστάσεις (όπως κυρίως οι εστίες, αλλά και οι λέ-

σχες και οι βιβλιοθήκες) µπορεί να προβλεφθεί ακόµη και η περιορισµένη πρόσβαση

µόνο για τους δικαιούχους, οι οποίοι θα διαθέτουν την απαραίτητη προσωπική µα-

γνητική κάρτα εισόδου. Aυτό το σύστηµα εφαρµόζεται στα περισσότερα ευρωπαϊ-

κά πανεπιστήµια.

⊙ Σαφή καθορισµό  των χώρων που καλύπτονται από το πανεπιστηµιακό άσυλο. Oι

χώροι που καλύπτονται σήµερα από το άσυλο δεν είναι σαφώς καθορισµένοι, ενώ

σε αρκετές περιπτώσεις ισχύει το εθιµικό δίκαιο. Xαρακτηριστικό παράδειγµα απο-

τελεί ο χώρος των φοιτητικών εστιών. Άστοχες παρεµβάσεις όπως η γνωµοδότηση

του εισαγγελέα του Aρείου Πάγου κ. Kρουσταλλάκη, η οποία µε το επιχείρηµα πως

“στο χώρο αυτό δεν πραγµατοποιείται ακαδηµαϊκή διδασκαλία ούτε επιστηµονική

αναζήτηση ή έρευνα και συνεπώς δεν συντρέχει λόγος για ελεύθερη διακίνηση σε

αυτόν ιδεών και για κατοχύρωση ακαδηµαϊκής ελευθερίας” θέτει τους χώρους των

φοιτητικών εστιών εκτός του ασύλου, δεν µπορούν να µας βρουν σύµφωνους. Θέ-

ση µας είναι πως οι εστίες αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα των πανεπιστηµίων και

θα πρέπει να υπάγονται στο ίδιο µε αυτά καθεστώς.

Ο ΝΕΟΣ «ΝΟΜΟΣ-

ΠΛΑΙΣΙΟ» ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ...

Την µεταφορά της ευθύνης για την άρση

του Ασύλου απο την Επιτροπή Ασύλου,

που στην πράξη απέδειξε την αντιλειτουρ-

γικότητά της , στο Πρυτανικό Συµβούλιο

του εκάστοτε ιδρύµατος. Καµία κατάργη-

ση του ασύλου όπως θέλουν να διατυ-

µπανίζουν  κάποιοι...

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΠΑΝΩΣΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΟΥΑΣΥΛΟΥ...

Θεωρούµε αυτονόητο και είναι πάγια πο-λιτική θέση µας ότι το άσυλο καλύπτει κά-θε χώρο ιδιοκτησίας του Α.Ε.Ι. στον οποίοδιενεργείται ακαδηµαϊκή διαδικασία, ωςεκ τούτου χώροι όπως οι φοιτητικές εστίες,η γραµµατεία και ο περιβάλλων χώροςτου Πανεπιστηµίου καλύπτονται σε κάθεπερίπτωση από το άσυλο. Ο προσδιορι-σµός των χώρων στους οποίους θα εφαρ-µόζεται το άσυλο θα πρέπει να γίνεται σεκάθε περίπτωση µε κριτήρια διασταλτικά,πάντοτε υπέρ και όχι σε βάρος του ασύ-λου.
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ζονται  οι φοιτητές να χρησιµοποιούν απαρχαιωµένα και συχνά κακογραµµένα συγγράµµατα που δεν

ανταποκρίνονται στις σηµερινές ανάγκες.

⊙ ∆ιανοµή των συγγραµµάτων εντός των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων ή σε ένα συγκεκριµένο χώρο, ώστε

ο φοιτητής να µην αναγκάζεται να ξοδεύει ώρες από τη µελέτη του και από τις παρακολουθήσεις αναζη-

τώντας τα µέρη όπου µπορεί  να βρει τα απαιτούµενα συγγράµµατα για τα µαθήµατα που παρακολουθεί.

⊙ Επένδυση στην ανάπτυξη και τη λειτουργία των Πανεπιστηµιακών Τυπογραφείων που υπολειτουργούν.

Η ανάπτυξη και η συστηµατική λειτουργία των πανεπιστηµιακών τυπογραφείων µπορεί να διευκολύνει

την έκδοση πολλαπλών συγγραµµάτων και σίγουρα την τακτική ανατύπωση των όσων  ήδη υπάρχουν.

Επιπλέον, θα συνεισφέρουν σηµαντικά στη µείωση των εξόδων της πολιτείας και του πανεπιστηµίου,  ώστε

χρήµατα που τώρα κατασπαταλώνται για αµφιβόλου ποιότητας συγγράµµατα, να διοχετεύονται για την

κάλυψη άλλων αναγκών της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. Περιµένουµε την συνέχιση της πολιτικής πρω-

τοβουλίας του Υπουργείου Παιδείας  για την καταπολέµηση της διαπλοκής στο χώρο των πανεπιστηµια-

κών συγγραµµάτων προς την κατεύθυνση αυτή.

Ο στόχος µας είναι η όσο το δυνατόν ταχύτερη διανοµή κάθε εξάµηνο άρτιων επιστηµονικά και διδακτικά

συγγραµµάτων και η εξάλειψη της ταλαιπωρίας των φοιτητών στο θέµα της παραλαβής τους. Επιπλέον προ-

σβλέπουµε στην καταπολέµηση της διαπλοκής µεταξύ φορέων της εκπαίδευσης και εκδοτικών οίκων που ευ-

θύνεται για τη σηµερινή σπατάλη αναγκαίων πόρων για την Τριτοβάθµια Εκπαίδευση.

ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...
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Το 1968, όταν άρχισαν να διανέµονται για πρώτη φορά δωρεάν τα πανεπιστηµιακά συγγράµµατα, κανείς

δεν µπορούσε να φανταστεί τη σηµερινή εξέλιξη. Ναι µεν τα συγγράµµατα µοιράζονται δωρεάν, αλλά η κατά-

σταση που επικρατεί είναι τραγελαφική. Κακής ποιότητας εκδόσεις, παλιές θεωρίες που έχουν ανατραπεί, διά-

σπαρτοι τόποι παραλαβής συγγραµµάτων συνθέτουν την οδύσσεια του φοιτητή. 

ΠΡΟΤΕΙΝΑΜΕ…
Η ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ αισθάνεται δικαιωµένη από την υιοθέτηση πολλών από τις πάγιες θέσεις της στο Προσχέδιο Πρό-

τασης για το νέο «Νόµο-Πλαίσιο» του Υπουργείου Παιδείας, συµπεριλαµβανοµένων και των προτάσεων για τα

πανεπιστηµιακά συγγράµµατα. Απαιτήσαµε την κατάργηση του µονοπωλίου του ενός συγγράµµατος, αµφισβη-

τώντας την καθηγητική αυθεντία. Αντιδράσαµε στο φαινόµενο των καθηγητών-εκδοτών και µονοπωλιακών εµπό-

ρων των βιβλίων τους. Προτείναµε ο φοιτητής να έχει τη δυνατότητα επιλογής του συγγράµµατος που θα του πα-

ρασχεθεί µέσα από λίστα συγγραµµάτων. Ο νέος νόµος-πλαίσιο περιλαµβάνει τέτοια λύση. Είναι σηµαντικό το

ότι η κάθε Σχολή έχει την ευθύνη να ορίσει τη λίστα συγγραµµάτων µέσα από την οποία ο φοιτητής της θα επι-

λέγει αυτό που επιθυµεί, ενώ η κοστολόγηση θα γίνεται από το Υπουργείο Οικονοµικών και το ΥΠΕΠΘ, ώστε

να αποφεύγεται η κατασπατάληση του δηµοσίου χρήµατος. Το ζητήσαµε - το πετύχαµε. Οι διεκδικήσεις µας

όµως δεν σταµατούν εκεί.

Ο ΝΕΟΣ «ΝΟΜΟΣ-ΠΛΑΙΣΙΟ» ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ...

Απο µία λίστα προτεινόµενων συγγραµµάτων η οποία θα καταρτίζεται από τις Γενικές Συνελεύσεις Τµηµάτων

κάθε Σχολής , ο κάθε φοιτητής θα έχει την δυνατότητα να επιλέγει και να προµηθεύεται δωρεάν αυτό που θε-

ωρεί καλύτερο! Κάθε προτεινόµενο σύγγραµµα θα επαρκεί για την κάλυψη όλης της εξεταστέας ύλης-γνωστι-

κού αντικειµένου. Τα συγγράµµατα καθώς και η διδακτέα και εξεταστέα ύλη θα ανακοινώνονται ήδη απο την

αρχή των εξαµήνων.

Ε Π Ι Π Λ Ε Ο Ν ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ...
⊙ Μετά την καθιέρωση του πολλαπλού συγγράµµατος θα ήταν ιδεατό –και όχι ανέφικτο- να µπορεί ο φοι-

τητής να έχει πρόσβαση στα συγγράµµατα που δεν επέλεξε εκτός από τις πανεπιστηµιακές βιβλιοθήκες και

από την ηλεκτρονική σελίδα του µαθήµατος.(βλ. ενότητα Νέες Τεχνολογίες). Σε αυτά να έχουν πρόσβαση

µόνο οι φοιτητές µε ειδικό password που θα λαµβάνουν κατά την εγγραφή τους στο ακαδηµαϊκό εξάµηνο.

⊙ Σε περιπτώσεις που η προτεινόµενη ύλη, διδακτέα και εξεταστέα, καλύπτεται από δύο ή περισσότερους

τόµους του ίδιου συγγράµµατος, η κάρτα συγγραµµάτων να καλύπτει το σύνολο της ύλης.  

⊙ Η λίστα των συγγραµµάτων να ανανεώνεται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα ώστε να περιλαµβάνει όλες

τις εξελίξεις στα επιστηµονικά πεδία που διαπραγµατεύονται. Ιδανικό θα ήταν κάθε 2 χρόνια. Παράλλη-

λα, θα πρέπει να δηµιουργηθεί ένα σύστηµα ελέγχου ζήτησης των συγγραµµάτων, ώστε να αποσύρονται

αυτά µε τη µικρότερη ζήτηση προκειµένου να αντικατασταθούν µε άλλα. ∆εν είναι δυνατόν να αναγκά-

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕ Ι Σ  ΜΑΣ ∆ ΙΚΑ ΙΩΝΟΝΤΑΙ
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∆ Ι Α Ρ Κ Ε Ι Α   Σ Π Ο Υ ∆ Ω Ν
ΓIATI ΗΤΑΝ ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΑΛΛΑΓΗ…

Μέχρι σήµερα δεν υπήρχε κάποιο ανώτατο όριο φοίτησης µε αποτέλεσµα τα Πανεπιστηµιακά ιδρύµατα να µην

έχουν σαφή εικόνα ως προς τον πραγµατικό αριθµό των ενεργών φοιτητών τους. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να

µην δαπανώνται σωστά τα διαθέσιµα χρήµατα και να στερούµαστε  επιπλέον παροχών εξαιτίας της διαίρεσης

των διαθέσιµων πόρων για τους φοιτητές όχι µε τον πραγµατικό αριθµό τους αλλά µε τον αριθµό των εγγε-

γραµµένων σε κάθε Σχολή (έστω κι αν οι περισσότεροι απ’αυτούς έχουν εγκαταλείψει τις σπουδές τους ακόµα

και δεκαετίες πριν). Επιπλέον, αυτή η νοσηρή πραγµατικότητα στερούσε από τα Πανεπιστήµιά µας την δυνατό-

τητα αξιολόγησής τους σύµφωνα µε τους διεθνώς ισχύοντες κανόνες, µε αποτέλεσµα να µένουµε στάσιµοι και

τα πτυχία µας να µην µπορούν να ανταγωνιστούν αυτά των πανεπιστηµίων του εξωτερικού.

ΠΡΟΤΕΙΝΑΜΕ.. .
Τον Ιούνιο η πρόταση του Υπουργείου ήταν η απώλεια της φοιτητικής ιδιότητας µετά την πάροδο του χρόνου

του ενδεικτικού προγράµµατος σπουδών (ν) προσαυξηµένου κατά το ήµισυ (1,5ν). 

Π Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ι Α Κ Α Σ Υ Γ Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Α
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ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...

Στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής διατυπώσαµε τη διαφωνία µας µε την πρόταση, αντι-
προτείνοντας διπλάσιο χρόνο από αυτόν του ενδεικτικού προγράµµατος (2ν). Η θέση µας αυτή έγινε δεκτή.

Θετική είναι η ρύθµιση και για τους εν ενεργεία φοιτητές οι οποίοι αυτή τη στιγµή έχουν υπερβεί το χρόνο του

ενδεικτικού προγράµµατος, µε την πρόβλεψη πενταετούς προθεσµίας για την περάτωση των σπουδών τους.  

Το ζητήσαµε - το πετύχαµε!

Επιπλέον, θεωρούµε απαραίτητες προϋποθέσεις για την εφαρµογή ενός τέτοιου µέτρου, τις εξής:

⊙ Εξοµοίωση των κανόνων σε όλα τα Τµήµατα. ∆εν είναι δυνατόν π.χ. στη Νοµική Αθήνας ο επί πτυχίω φοι-

τητής να µπορεί να εξετάζεται µόνο σε 16 µαθήµατα κάθε χρόνο ενώ στη Φιλοσοφική να µπορεί να δίνει

όσα επιθυµεί.

⊙ Πρόβλεψη επικουρικών ρυθµίσεων για ειδικές κατηγορίες φοιτητών (εργαζόµενοι,οικογενειάρχες κλπ...).

Εισηγούµαστε την δυνατότητα επιλογής «ρυθµού σπουδών» απο τους φοιτητές. Εφόσον το επιθυµούν δη-

λαδή, να µπορούν να επιλέγουν µικρότερο αριθµό µαθηµάτων ανα εξάµηνο απο τον προβλεπόµενο, µε

αυτόµατη αύξηση του ορίου φοίτησης.

Ο ΝΕΟΣ «ΝΟΜΟΣ-ΠΛΑΙΣΙΟ» ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ...

◌ Θέσπιση ανώτατου ορίου φοίτησης τα 2ν έτη (όπου ν τα όρια φοίτησης).

◌ Καθορίζεται η δυνατότητα όσων το επιθυµούν να διακόπτουν την φοίτησή τους για όσα εξάµηνα, συνε-

χόµενα η µή, επιθυµούν, τα οποία δεν θα προσµετρώνται στο ανώτατο όριο φοίτησης, και να επανέρχο-

νται όποτε κρίνουν σκόπιµο ωστε να ολοκληρώνουν τις σπουδές τους.

◌ Για όσους ήδη φοιτούν σε κάποια Σχολή να δοθούν 5 επιπλέον έτη για την ολοκλήρωση των σπουδών τους.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Αν και έχουν συµπληρωθεί 33 χρόνια από τη συνταγµατική κατοχύ-

ρωση της δωρεάν παιδείας µόνο για κατ’ ευφηµισµόν δωρεάν παιδεία

µιλάµε. Εµείς πιστεύουµε ότι όλοι πρέπει να έχουν πρόσβαση στην ανω-

τάτη εκπαίδευση ανεξαρτήτως εισοδηµατικών κριτηρίων. Το 2003 κα-

θιερώθηκε το φοιτητικό επίδοµα των 1000 ευρω. Εκτός των πολλών γραφειοκρατικών εµποδίων  το συγκεκριµένο επίδοµα µετά από 4

χρόνια παραµένει το ίδιο  χωρίς να λαµβάνει υπόψη το επίπεδο των τιµών και της αύξησης τους. Απέναντι στην τεχνητή ευφορία που δη-
µιούργησε η εξαγγελία αυτή η αλήθεια είναι η εξής:

▶ Η επιδότηση καλύπτει µόλις το 33% του µέσου πραγµατικού ενοικίου, το οποίο υπολογίζεται σε 250_/µήνα. Αλήθεια, ποιος πιστεύει

ότι µπορεί κανείς να βρει στέγη µε λιγότερα από 100_ το µήνα (1.000/12); Ακόµη και δύο φοιτητές να συστε-

γαστούν, πάλι δεν επαρκεί το επίδοµα!

▶Η επιδότηση καλύπτει µόνο το 17% της άµεσης δαπάνης για φοίτηση, ουσιαστικά δυο µήνες δαπανών φοί-

τησης σε διαφορετική πόλη εκείνης της βασικής κατοικίας, είτε το έχουν απόλυτη ανάγκη οι φοιτητές, είτε

όχι.

▶ Η επιδότηση καλύπτει µόνο το 9% της συνολικής δαπάνης για φοίτηση (µε το συνυπολογισµό στις συνο-

λικές δαπάνες του διαφυγόντος εισοδήµατος).

Επίσης η ανεπάρκεια των περισσότερων φοιτητικών εστιών και λεσχών, σε συνδυασµό µε τα υψηλά ενοίκια

και τη γενικότερη ακρίβεια, ανεβάζουν το κόστος διαβίωσης σε δυσθεώρητα για πολλούς ύψη και ιδιαιτέρως

για εκείνους που σπουδάζουν µακριά από το σπίτι τους.  Aκόµη και συγγράµµατα ή σηµειώσεις για µαθήµατα

συχνά αγοράζονται από τους φοιτητές, επιβαρύνοντας κι άλλο το ήδη βαρύ φορτίο των εξόδων τους.

ΠΡΟΤΕΙΝΑΜΕ.. .
1. ∆ιεύρυνση και τιµαριθµοποίηση του φοιτητικού επιδόµατος µε στόχο να καλύπτει όσο το δυνατόν πε-

ρισσότερους φοιτητές που σπουδάζουν µακριά από το σπίτι τους

2. Οικονοµική ενίσχυση των φοιτητών µε τη χρήση των προαιρετικών φοιτητικών δανείων τα οποία ο
φοιτητής θα µπορεί -αν θέλει- να παίρνει από ιδιωτικό η κρατικό τραπεζικό ίδρυµα µε την εγγύηση
του κράτους (επιδοτούµενο επιτόκιο). Η εξόφληση του δανείου θα αρχίζει ένα έτος µετά την αποφοίτη-

ση του κάθε φοιτητή και θα συνδέεται µε το επίπεδο επαγγελµατικής του αποκατάστασης και το επιπέδο

εισοδήµατός του. Ακόµα, να υπάρχει σύνδεση των εκταµιεύσεων µε τους τόκους, δηλαδή αντί να πλη-

ρώνει τόκους για το σύνολο του δανείου να πληρώνει τόκους για αυτό που έχει χρησιµοποιήσει και να γί-

νεται εξόφληση χωρίς ποινή προεξόφλησης.

3. ∆ηµιουργία εξωτερικών χρηµατοδοτικών σχηµάτων και εφαρµογή της εργοδοτικής εισφοράς στο µι-
σθό, στη σύµβαση εργασίας που θα υπογράφει  ο κάθε φοιτητής που δουλεύει για να εκπληρώνει της σπου-

δές του.

4. Άµεση καθιέρωση των ανταποδοτικών υποτροφιών σε µαθητές µε περιορισµένους οικονοµικούς πό-

ρους που πετυχαίνουν αξιοπρόσεκτες επιδόσεις.

5. Μια έµµεση οικονοµική ενίσχυση τω φοιτητών θα ήταν και η εκµετάλλευση και αξιοποίηση των ακίνη-
των περιουσιακών στοιχείων του κάθε πανεπιστηµίου. Όλοι γνωρίζουµε ότι στην σηµερινή εποχή υπάρ-

χουν χρηµατοοικονοµικά εργαλεία που θα µπορούσαν να

βοηθήσουν σε αυτήν την κατευθυνση.Τα πανεπιστήµια θα

µπορούσαν να εκµεταλλευτούν την ακίνητη περιούσια στα

πλαίσια της οικονοµικής και διοικητικής αυτοτέλειας και οι

πόροι να χρησιµοποιούνται για ερευνά, υποτροφίες, παιδαγωγικούς σκοπούς και βελτίωση της υλικοτε-

χνικής υποδοµής.

6 ∆εν µπορεί όλοι οι Έλληνες πολίτες ανεξαρτήτως εισοδήµατος να πληρώνουν βαριά φορολογία για την

τριτοβάθµια εκπαίδευση, δηλαδή ο περιορισµένων   οικονοµικών δυνατοτήτων επαρχιώτης φοιτητής δεν

µπορεί να πληρώνει το ίδιο µε τον πλούσιο Αθηναίο για το ίδιο επίπεδο παρεχόµενων   σπουδών. Σε συ-

νεργασία µε το ΥΠΕΘΟ οι λιγότερο εύποροι φοιτητές θα πρέπει να έχουν κάποιες εκπτώσεις φόρου ώστε
να αυξάνεται το διαθέσιµο εισόδηµα.

Ο ΝΕΟΣ «ΝΟΜΟΣ-ΠΛΑΙΣΙΟ» ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ...
Ανταποδοτικές υποτροφίες και φοιτητικά δάνεια (µε ευνοϊκές ρυθµίσεις) για όσους επιθυµούν! Προτάσεις

της παράταξής µας οι οποίες για πρώτη φορά περιλαµβάνονται σε νόµο για τα Α.Ε.Ι.  Το ζητήσαµε - το πετύχαµε!
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πιστωθεί στη χώρα µας περίπου 587 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του Γ’ Kοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Ωστόσο, η

απορρόφηση µέχρι σήµερα (του καταναλωθέντος E.Π.E.A.E.K. I  κινείται σε επίπεδα χαµηλότερα του 20%.

Tέλος, παραµένουν αναξιοποίητες οι δυνατότητες, κυρίως των Σχολών θετικών και οικονοµικών επιστηµών, να

ενισχύσουν τον προϋπολογισµό τους (πέρα από τα άλλα αυτόνοµα οφέλη) από τη σύνδεσή τους µε την παρα-

γωγή και την ερευνητική εργασία που µπορούν να αναπτύσσουν. 

Eίναι φανερό ότι αν θέλουµε την πραγµατική αυτοδιοίκηση των πανεπιστηµίων µας και τη συνεπαγόµενη αυ-

ξηµένη λειτουργικότητα και αποδοτικότητά τους, θα πρέπει να προηγηθεί µια συνολική θεσµική αναθεώρηση

του τρόπου διοίκησης και χρηµατοδότησης των A.E.I.

ΠΡΟΤΕΙΝΑΜΕ.. .
◌ Κατοχύρωση στην πράξη της διοικητικής αυτοτέλειας των Α.Ε.Ι., η οποία θα επιτευχθεί µε τη µετάθεση στις

πανεπιστηµιακές αρχές κάθε αρµοδιότητας σχετικής µε τις πανεπιστηµιακές υποθέσεις αντί της παρέµβασης

του κράτους ή των φορέων του.

◌ Να αυξηθεί σηµαντικά η χρηµατοδότηση για την Παιδεία ωστε να καλυφθούν αποτελεσµατικά οι ανάγκες

των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων.

◌ Η απορρόφηση και η εκµετάλλευση των Ευρωπαϊκών κονδυλίων να γίνεται απευθείας απο το Πανεπι-

στήµιο, χωρίς την παρέµβαση του δυσκίνητου κρατικού µηχανισµού και των δύσκαµπτων γραφειοκρατι-

κών διαδικασιών µελέτης και έγκρισης.

Ο ΝΕΟΣ «ΝΟΜΟΣ - ΠΛΑΙΣΙΟ» ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ...

◌ Νέους εσωτερικούς κανονισµούς λειτουργίας των Α.Ε.Ι. µε τους οποίους µεταφέρεται η ευθύνη των οικο-

νοµικών και διοικητικών υποθέσεων απο το κράτος στα ίδια τα ιδρύµατα.

◌ Σύσταση θέσης Γραµµατέα Α.Ε.Ι. οικονοµικών και διοικητικών υποθέσεων που θα διορίζεται απο τη Σύ-

γκλητο, θα συµµετέχει για θέµατα της αρµοδιότητάς του χωρίς δικαίωµα ψήφου σε αυτήν και θα επο-

πτεύεται από τον Πρύτανη

◌ Υποχρέωση κάθε Α.Ε.Ι. να συντάσσει τετραετές ακαδηµαϊκο-αναπτυξιακό πρόγραµµα που κινείται εντός

των προβλεπόµενων ορίων του κρατικού προϋπολογισµού και του προγράµµατος δηµοσίων επενδύσε-

ων για την ανώτατη εκπαίδευση.

Εσωτερικοί κανονισµοί, Γραµµατέας ΑΕΙ, οικονοµικός έλεγχος ΑΕΙ, µελέτη σκοπιµότητας για την ίδρυση νέων

τµηµάτων, προγραµµατισµός τετραετίας. Το Πανεπιστήµιο πρέπει να αυτοδιοικείται. Αυτό είναι πάγια πρότασή µας.

Για το σκοπό αυτό χρειάζεται σαφές πλέγµα κανονιστικών διατάξεων (εσωτερικό κανονισµό) και διοικητική και

οικονοµική διάρθρωση τέτοια που να εξασφαλίζει τις βασικές προϋποθέσεις της αυτοδιοίκησής του. Αυτό κατο-

χυρώνεται από πλήθος διατάξεων του νόµου-πλαισίου. Το ζητήσαµε - το πετύχαµε.

ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...
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Με τον όρο αυτοδιοίκηση  ορίζουµε την άσκηση διοικητικών αρµοδιοτήτων από διοικητική µονάδα που βρί-

σκεται εκτός του σώµατος των άµεσων κρατικών υπηρεσιών και είναι οργανωµένη ως ξεχωριστό νοµικό πρό-

σωπο που ορίζει µόνο του τα πρόσωπα που το διοικούν.

Tο ισχύον Σύνταγµα του 1975/1986/2001 χαρακτηρίζει τα Α.Ε.Ι. ως πλήρως αυτοδιοικούµενα ιδρύµατα, δη-

λαδή απολαµβάνουν πλήρη διοικητική και δηµοσιονοµική-οικονοµική αυτοτέλεια. 

H διοικητική αυτοτέλεια έγκειται: 
1. Στο χωρισµό του διοικητικού προσωπικού των Α.Ε.Ι. από αυτό των λοιπών κρατικών υπηρεσιών. 

2. Στην ανεξαρτησία έναντι των κεντρικών κρατικών υπηρεσιών κατά τη λήψη αποφάσεων. 

3. Στην ανεξαρτησία κατά την επιλογή του διδακτικού και διοικητικού προσωπικού.

4. Στην επιλογή των διοικητικών οργάνων τους µε ανεξάρτητες εσωτερικές διαδικασίες.

Πέρα από τη διοικητική αυτοτέλεια, η πανεπιστηµιακή αυτοδιοίκηση πρέπει να περιλαµβάνει και την οικονοµι-

κή αυτοτέλεια. 

Oικονοµική αυτοτέλεια είναι η οικονοµική ανεξαρτησία του αυτοδιοικούµενου οργανισµού, υπό την έννοια ότι

τα Α.Ε.Ι. µπορούν να έχουν δική τους περιουσία και δικά τους έσοδα, να τα διαχειρίζονται και να τα διαθέτουν

ελεύθερα καθώς και να συντάσσουν τον δικό τους προϋπολογισµό και απολογισµό (φυσικά, κάτι τέτοιο δεν ισχύ-

ει σήµερα).

H διοικητική και η οικονοµική αυτοτέλεια συνθέτουν την έννοια της πανεπιστηµιακής αυτοδιοίκησης, που απο-

τελεί αναγκαίο όρο για την εξασφάλιση της ακαδηµαϊκής ελευθερίας.

ΣΗΜΕΡΑ.. .
H σηµερινή, όµως, πραγµατικότητα των ελληνικών πανεπιστήµιων απέχει πολύ από τη συνταγµατική επιταγή

του αρ. 16. O ετήσιος προϋπολογισµός για την πανεπιστηµιακή εκπαίδευση καθορίζεται κάθε χρόνο από το

YΠEΠΘ. H διοικητική αυτοτέλεια των Α.Ε.Ι. είναι τουλάχιστον ατελής, αφού η αυτονοµία των πανεπιστηµιακών

αρχών κατά τη λήψη αποφάσεων που αφορούν το πανεπιστήµιο είναι αµφίβολη και η εξάρτηση των Α.Ε.Ι. και

των διοικήσεών τους από την εκάστοτε ηγεσία του Yπουργείου Παιδείας και την κυβέρνηση αποτελεί µια πικρή

πραγµατικότητα.

Tο πανεπιστήµιο έχει γενικά πενιχρά έσοδα και εξαρτάται πλήρως από τον κρατικό προϋπολογισµό. H τερά-

στια περιουσία του πανεπιστηµίου παραµένει εδώ και πολλά χρόνια ανεκµετάλλευτη και οι οποιεσδήποτε προ-

σπάθειες ορθολογικής και αποδοτικής αξιοποίησής της προσκρούουν σε νοµικές και γραφειοκρατικές αγκυλώ-

σεις. Xαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το Πανεπιστήµιο της Aθήνας, τρίτος πιο πλούσιος οργανισµός της χώρας

(σε ακίνητη περιουσία), µετά την Eκκλησία και το ελληνικό ∆ηµόσιο, που εισπράττει εξευτελιστικά ενοίκια των

100_ από ιδιόκτητα κτήρια στα πιο καίρια σηµεία του εµπορικού κέντρου της πόλης.

H αξιοποίηση των ευρωπαϊκών προγραµµάτων είναι καθηλωµένη στα πλέον χαµηλά επίπεδα απορρόφησης,

ενώ απόπειρες κατάρτισης και εφαρµογής των περισσοτέρων από αυτά βαλτώνουν µέσα στη γραφειοκρατική

δοµή των A.E.I και τις υπόνοιες για κακοδιαχείριση ή αδιαφάνεια. Ήδη στην υλοποίηση του E.Π.E.A.E.K. II έχουν

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕ Ι Σ  ΜΑΣ ∆ ΙΚΑ ΙΩΝΟΝΤΑΙ

ΟΙ ΠPOTAΣΕΙΣ ΜΑΣ

∆ΙΚΑΙΩΝΟΝΤΑΙ

ΤΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...

12
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Ωστόσο, σε συνέχεια και των παλαιότερων τοποθετήσεων µας επισηµαίνουµε τα εξής:
Ως πολιτική νεολαία θεωρούµε ότι η λύση που προτείνεται στο νόµο-πλαίσιο θα επιτείνει τα όποια φαινόµε-
να διαφθοράς και συναλλαγής µέσα στα A.E.I., καθώς οι υποψήφιοι θα έχουν τη δυνατότητα άµεσου επη-
ρεασµού του εκλεκτορικού σώµατος, αφού θα ψηφίζουν άµεσα οι φοιτητές. Επιπλέον, οι εγγυήσεις που δίνει

η αυτοδέσµευση της κάθε παράταξης, η οποία κρίνεται από τους φοιτητές για την υπευθυνότητά της και οφεί-

λει να διασφαλίζει και τη συνέχειά της δεν είναι δυνατό να εξασφαλιστούν όταν οι υποψήφιοι θα προσπαθούν

να επηρεάσουν τους µεµονωµένους φοιτητές -αναλώσιµους ψηφοφόρους- άµεσα εξαρτώµενους από τους κα-

θηγητές τους. Υπογραµµίζουµε ότι οι φοιτητικές παρατάξεις λαµβάνουν κάθε χρόνο δηµοκρατική νοµιµοποίηση
µέσα από τις φοιτητικές εκλογές -στις περυσινές εκλογές µόνο ψήφισαν πάνω από 160.000 φοιτητές .

▶ Καταλήγοντας, ο νόµος-πλαίσιο είναι ένας νόµος προς τη σωστή κατεύθυνση. Είµαστε ως οργάνωση υπε-
ρήφανοι που πολλές από τις ρυθµίσεις του νόµου πρώτοι εµείς τις εισηγηθήκαµε. Επαναλαµβάνουµε ότι

υπάρχουν πολλά ακόµα που πρέπει να γίνουν για να µπορούµε, επιτέλους, να µιλήσουµε για ένα σύγχρονο

A.E.I., αντίστοιχο µε αυτό που δικαιούνται οι Έλληνες νέοι.

ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...

Α
Π

Ρ
Ι Λ

Ι Ο
Σ

 

2007

15

Υπάρχουν, φυσικά, ακόµα πολλά ακόµα που κατά τη γνώµη µας µπορούν να γίνουν. Στο σηµείο αυτό δη-

λώνουµε µε παρρησία ότι εφόσον υπάρξουν τολµηρές προτάσεις προς την σωστή κατεύθυνση από οποιανδή-

ποτε άλλο χώρο, πρώτοι εµείς είµαστε πρόθυµοι να τις υιοθετήσουµε µένοντας απαρέγκλιτα πιστοί στο όρα-
µα µας για το Πανεπιστήµιο του µέλλοντος. Αυτή, άλλωστε, είναι και η ουσία του διαλόγου: η σύνθεση των θέ-

σεων, η επιδίωξη συναίνεσης, η εύρεση της µέσης λύσης, χωρίς όµως και αυτό να σηµαίνει το τέλος κάθε δια-

δικασίας. Άλλωστε, η µεταρρύθµιση δεν είναι µια πράξη άπαξ συντελούµενη, αλλά µια ζωντανή διαδικασία
συνεχώς εξελισσόµενη που κρίνεται µέσα από την καθηµερινή πρακτική. Είµαστε ζωντανό κοµµάτι της ελλη-
νικής νεολαίας, παρακολουθούµε και θα παρακολουθούµε την µεταρρυθµιστική διαδικασία, διατηρούµε το
δικαίωµα στη γνώµη, στη διατύπωση κριτικής και στην επανακατάθεση των προτάσεών µας για ένα καλύτε-
ρο Πανεπιστήµιο. Πάνω στο Νόµο-Πλαίσιο κτίζουµε τη συνέχεια του Ελληνικού Πανεπιστηµίου. Και στη συνέ-

χεια αυτή θα είµαστε παρόντες. Αναφέρουµε τα εξής θέµατα:

▶ ∆ιοικητική και υπηρεσιακή κατάσταση των καθηγητών. Προτείνουµε την καθιέρωση του θεσµού των κα-
θηγητών πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, µε την κύρωση της έκπτωσης από τη θέση σε περί-
πτωση παράβασης αυτού. Είναι όρος εκ των ων ουκ άνευ για ένα σύγχρονο Α.Ε.Ι., άµεσα συνδεόµενος µε

την αξιολόγηση, το οποίο θα παρέχει παιδεία υψηλού επιπέδου, η αποκλειστική αφιέρωση του καθηγητή

στο διδακτικό, ερευνητικό και συγγραφικό του έργο. Αδυνατούµε να ανεχθούµε καθηγητές που απλώς κα-

τέχουν µια έδρα για τον τίτλο ή οι οποίοι αντιµετωπίζουν το Πανεπιστήµιο σαν µια παρεµπίπτουσα απα-

σχόληση, για τη συµπλήρωση του εισοδήµατός τους. Παράλληλα, προτείνουµε οι ρυθµίσεις που θα ισχύ-

σουν στο µέλλον σχετικά µε τη µονιµότητα των ∆ηµοσίων Υπαλλήλων να εφαρµοσθούν και στα µέλη ∆ΕΠ.

▶ Συµµετοχή των φοιτητών στις εκλογές για την ανάδειξη των Αρχών των Α.Ε.Ι. 
Αµφιβολίες για τη ρύθµιση που προτείνεται στο νόµο-πλαίσιο είχε διατυπώσει η παράταξή µας εξ αρχής. Η
πράξη θα δείξει τελικά το κατά πόσο η πρόταση είναι προς τη σωστή κατεύθυνση ή όχι. Θεωρούµε ότι

ένα τέτοιο σύστηµα είναι, σε κάθε περίπτωση, µη λειτουργικό, καθώς το Πανεπιστήµιο δεν έχει τη δυνατό-

τητα να υποστηρίξει σε καµία περίπτωση τέτοιες διαδικασίες και θεωρούµε ότι αυτό θα αποδειχθεί από την
εφαρµογή της διάταξης. Παράλληλα, δεν είναι λίγοι εκείνοι, ιδίως κάποια µέλη ∆ΕΠ, που απλώς συνθη-

µατολογώντας και ποτέ µε επιχειρήµατα, µιλάνε για νοσηρά φαινόµενα στις Σχολές προερχόµενα από πα-

ρατάξεις. Όλα αυτά, τα συνθήµατα και τους χαρακτηρισµούς, τους τα επιστρέφουµε. Σε κάθε περίπτωση
συναλλαγής µέσα στις Σχολές, οι φοιτητές είναι πάντα τα θύµατα των πιέσεων και των εκβιασµών, ποτέ
οι θύτες. Ποτέ ένας νέος άνθρωπος δεν καταφεύγει µόνος του σε τέτοιες πρακτικές αν κάποιος δεν τον
εξωθήσει σε αυτές. Οι φοιτητικές παρατάξεις έχουν τη δική τους µοναδική ιστορία, τα ιδανικά και τα ορά-

µατά τους. ∆εν θα ανεχθούµε από κανέναν την παραµικρή µοµφή όσον αφορά στην αξιοπιστία των φοι-

τητικών παρατάξεων (η οποία άλλωστε αποδεικνύεται από την µαζικότατη συµµετοχή στις Φοιτητικές Εκλο-

γές), και πρώτοι εµείς δεχόµαστε και αναγνωρίζουµε ότι το ζήτηµα της συµµετοχής των παρατάξεων στις
πρυτανικές εκλογές δεν θα κρίνει την πορεία του φοιτητικού κινήµατος στο µέλλον. Για το λόγο αυτό

πρώτοι εµείς θα προσαρµοσθούµε στα νέα δεδοµένα.
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ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΣΤΟ ΤΕΛΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕ∆ΙΟ

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ 
ΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ

Είναι γενικό φαινόµενο της σηµερινού Ελληνικού κράτους η συγκέντρωση των περισσότερων κοινω-

νικών, οικονοµικών, πολιτιστικών και λοιπών καθηµερινών εκδηλώσεων στα µεγάλα αστικά κέντρα

της χώρας. Από αυτό το γενικευµένο φαινόµενο δυστυχώς η πανεπιστηµιακή εκπαίδευση δεν αποτελεί

εξαίρεση, παρά επιβεβαιώνει τον γενικό κανόνα. ∆υστυχώς όµως αυτό επιβαρύνει ιδιαίτερα την ακα-

δηµαϊκή ανάπτυξη της χώρας µας, καθώς η υπερσυσσώρευση των A.E.I. και Τ.Ε.Ι. µε την µεγαλύτερη ζή-

τηση στα µεγάλα αστικά κέντρα δυσχεραίνει την κατάσταση στα ακαδηµαϊκά κέντρα της περιφέρειας.

Οι κυβερνήσεις των προηγούµενων ετών, στην προσπάθεια τους να συµβάλλουν στην ανάπτυξη των

περιφερειακών πανεπιστηµίων και Τ.Ε.Ι., µια προσπάθεια που δυστυχώς δεν υπαγορεύτηκε από τις αγα-

θές και µόνο προθέσεις των εκάστοτε κυβερνούντων, συνέβαλαν στην περαιτέρω υποβάθµιση τους.

Μια νέα κατάσταση δηµιουργήθηκε, µε κύρια χαρακτηριστικά την υποχρηµατοδότηση τους, την ελλι-

πή ζήτηση τους από τους απόφοιτους του Λυκείου, καθώς τα γνωστικά τους αντικείµενα δεν έχουν ικα-

νοποιητική απορρόφηση στην αγορά εργασίας ή τα ιδρύµατα αυτά δεν είναι επαρκώς «εξοπλισµένα»

ώστε να δεχτούν τον όγκο των φοιτητών που τους αναλογεί, την ανεπάρκεια τους σε διδακτικό προ-

σωπικό, καθώς το µεγαλύτερο ποσοστό καθηγητών τελεί υπό συµβάσεως, οι γνωστοί και ως Π.∆.407.

Ως εκ τούτου ακόµα και τα ιδρύµατα µε διαδεδοµένα στην κοινωνία γνωστικά αντικείµενα, δεν είναι σε

θέση λόγω αυτών των ελλείψεων να συναγωνιστούν τα ιδρύµατα τως πρωτεύουσας.

ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΚΑΙ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
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Ελλάδα αποτελεί ένα από τα ισχυρότερα οικονοµικά αλλά και πολιτικά, λόγω της συµµετοχής της στην Ευρω-

παϊκή Ένωση, κέντρα της νοτιοανατολικής Ευρώπης και το µοναδικό στα Βαλκάνια. Επεκτείνοντας το ενδιαφέ-

ρον µας και στην παιδεία, µπορούµε σίγουρα να αποτελέσουµε και ένα κέντρο παροχής υψηλού επιπέδου εκ-

παίδευσης, κυρίως για τους φοιτητές της περιοχής των Βαλκανίων, αλλά και για οποιαδήποτε άλλη χώρα, εφό-

σον βέβαια παρακάµψουµε το ανυπέρβλητο για πολλούς εµπόδιο της εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας. Θε-

ωρούµε πως η Ελλάδα µπορεί να παίξει σηµαίνοντα ρόλο στα εκπαιδευτικά δρώµενα της ευρύτερης περιοχής

της, εφόσον ιδρυθούν τµήµατα που θα παρέχουν γνώση υψηλού επιπέδου, σε µία γλώσσα κοινά κατανοητή,

που δεν είναι βέβαια άλλη από την αγγλική. 

Εκτός από τους φοιτητές των βαλκανικών χωρών, που θα έχουν την ευκαιρία να γίνουν αποδέκτες µιας καλύ-

τερης πανεπιστηµιακής παιδείας από αυτήν που µπορούν να τους προσφέρουν οι χώρες τους, ας µην ξεχνάµε

όλους εκείνους τους νέους από προηγµένες ευρωπαϊκές χώρες αλλά και τις Η.Π.Α. που επιθυµούν να σπουδά-

σουν την αρχαία ελληνική γραµµατεία και µέχρι σήµερα καταφεύγουν σε ξένα πανεπιστήµια για να διδαχθούν

ένα κοµµάτι Ελλάδας! Θεωρούµε αυτονόητο πως δεν υπάρχει καλύτερος τόπος διδαχής του ελληνικού πολιτι-

σµού από την ίδια την πατρίδα του, µε την προϋπόθεση ότι η διδασκαλία του γίνεται σε µία γλώσσα αντιληπτή

από τους ξένους.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:
⊙ Τη δηµιουργία ενός (κατά µέγιστο) ξενόγλωσσου τµήµατος κυρίως αγγλόφωνου ανά γνωστικό αντικείµενο,

µε έµφαση στα περιφερειακά πανεπιστήµια της Bορείου Ελλάδας που βρίσκονται πλησιέστερα στις υπό-

λοιπες χώρες των Βαλκανίων.

⊙ Η στελέχωσή τους θα γίνεται µερικώς από έµπειρους καθηγητές  του ελληνικού πανεπιστηµίου, εθελοντι-

κά, και µετά από αυστηρή επιλογή -ώστε τα τµήµατα που θα δηµιουργηθούν να είναι υψηλού επιπέδου-

και µερικώς µε πρόσληψη νέων καθηγητών.

⊙ Η φοίτηση στα ξενόγλωσσα τµήµατα θα είναι µε δίδακτρα, τα οποία θα καλύπτονται είτε από τον ίδιο το

φοιτητή είτε από το Yπουργείο Παιδείας της χώρας του µετά από διακρατική συµφωνία.

⊙ Η λειτουργία των ξενόγλωσσων τµηµάτων δεν πρέπει να επιβαρύνει τα ήδη ελλιπή οικονοµικά τµήµατα

και η λειτουργία τους θα πρέπει να στηριχτεί στην αυτοχρηµατοδότηση.

⊙ Στα τµήµατα αυτά δε θα γίνονται δεκτοί φοιτητές µε ελληνική υπηκοότητα έτσι ώστε όλοι οι Έλληνες µα-

θητές να εισάγονται στο ελληνικό Πανεπιστήµιο µε τον ίδιο αδιάβλητο και αξιοκρατικό τρόπο.

Σκοπός της πρότασής µας είναι να ωφεληθεί η χώρα µας πολλαπλά. Η σηµαντική εισροή συναλλάγµατος θα

τονώσει τα περιφερειακά πανεπιστήµια και θα ενισχύσει την οικονοµική ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών. Θα

δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και κατά κάποιο τρόπο θα ενισχυθεί και ο προϋπολογισµός του Πανεπι-

στηµίου. Πολύ σηµαντικό όµως είναι ότι θα βελτιωθεί η εικόνα της χώρας µας στο εξωτερικό. Οι απόφοιτοι αυ-

τών των τµηµάτων θα γίνουν φορείς του ελληνικού πολιτισµού στις χώρες τους και πρέσβεις της προόδου της

πατρίδας µας σε όλο τον κόσµο. Ειδικά το τελευταίο είναι κάτι που το έχουµε ανάγκη περισσότερο από ποτέ προ-

κειµένου να απεµπλακούµε από µία κατάσταση υποβάθµισης του διεθνούς κύρους της πατρίδας µας από τις

προηγούµενες κυβερνήσεις.

Σε ένα σωστά οργανωµένο εκπαιδευτικό σύστηµα, τα κέντρα της περιφέρειας οφείλουν να διαδραµατίσουν

έναν ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο, και να µην είναι καταδικασµένα στην σηµερινή τους αποτελµάτωση. Ούτε καν

η ανάπτυξη της ευγενούς άµιλλας µεταξύ των A.E.I. της χώρας δεν είναι δυνατή, για να µην επεκταθούµε στην

έλλειψη της οφείλουσας διασποράς των σπουδαστών στα διάφορα κέντρα της χώρας, ή στην ελάχιστη οικονο-

µική ανάπτυξη των µικρών κοινωνιών όπου και εδρεύουν τα ιδρύµατα αυτά, καθώς η µικρή προσέλευση φοι-

τητών δεν έχει φέρει την επιθυµητή άνθηση στις τοπικές αγορές, µε συνέπεια και τον οικονοµικό µαρασµό της

περιφέρειας. Την στιγµή που στην πλειοψηφία των Ευρωπαϊκών χωρών θαυµάζουµε µια εξαιρετικά έξυπνη κα-

τανοµή των σπουδαστών στα περιφερειακά κέντρα, µε αποτέλεσµα την δηµιουργία τοπικών πανεπιστηµιουπό-

λεων, στην Ελλάδα µπορούµε να «περηφανευόµαστε» άραγε για την διασπορά των δικών  µας ιδρυµάτων; Την

στιγµή µάλιστα που οι δείκτες ανεργίας της επαρχίας και η οικονοµική κατάσταση είναι τεράστια προβλήµατα,

σε συνδυασµό µάλιστα µε την ελλιπή ανάπτυξη, είναι φανερό ότι οφείλουµε να επενδύσουµε στα περιφερεια-

κά A.E.I. και Τ.Ε.Ι. 

Εν τούτοις, σηµαντικό πρόβληµα που οφείλει επίλυσης, είναι και το ζήτηµα των λεγόµενων «ιπτάµενων» κα-

θηγητών. Μιλάµε για τα µέλη ∆ΕΠ των περιφερειακών πανεπιστηµίων, που σε άλλη πόλη εδρεύουν και σε άλ-

λη πόλη διδάσκουν, µε συνέπεια να είναι ουσιαστικά απόντες από την την ακαδηµαϊκή ζωή των πανεπιστηµίων

τους και να αγνοούν τις ανάγκες των φοιτητών των οποίων και έχουν την εποπτεία. Είναι ένα µεγάλο πρόβληµα

το οποίο και πρέπει η σηµερινή ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας να επιλύσει.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ…
⊙ Τον επανασχεδιασµό της κατανοµής ιδρυµάτων, και κατά συνέπεια φοιτητών, στα διάφορα κέντρα της

Ελληνικής περιφέρειας, µε κριτήρια αποκλειστικά ακαδηµαϊκά και αναπτυξιακά και όχι κοµµατικά και ψη-

φοθηρικά όπως έχει δυστυχώς παρατηρηθεί στο παρελθόν.

⊙ Τον συσχετισµό των γνωστικών αντικειµένων µε τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας όπου και εδρεύει το εκά-

στοτε ίδρυµα και ανάλογα µε τις οικονοµικές, πολιτιστικές και κοινωνικές ανάγκες της κοινωνίας.

⊙ Την παροχή οικονοµικών και λοιπών κινήτρων προς τος διδάσκοντες των περιφερειακών ιδρυµάτων ώστε

αυτά  να στελεχωθούν µε άρτιο προσωπικό, και να εξαλειφθεί το φαινόµενο της τάσης των καθηγητών

να µεταφερθούν µε κάθε τρόπο προς τα ιδρύµατα του κέντρου.

⊙ Την θέσπιση του θεσµού του «επισκέπτη καθηγητή», όπως και συµβαίνει στα πανεπιστήµια  του εξωτερι-

κού, µε ευεργετική συνέπεια τον εµπλουτισµό του επιστηµονικού προσωπικού των τµηµάτων της περιφέ-

ρειας.

⊙ Την εξειδίκευση των γνωστικών αντικειµένων των σχολών αυτών προκειµένου να προσελκύσουν φοιτη-

τές µε ιδιάιτερα ενδιαφέροντα και συγκεκριµένα προσόντα. 

⊙ Την διοργάνωση εκπαιδευτικών και επιστηµονικών συνεδρίων, στα κέντρα της περιφέρειας, µε σκοπό την

προβολή αυτών των τµηµάτων και το επιστηµονικό όφελος των φοιτητών που θα τα παρακολουθήσουν.

ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ
Mία σωστά προσανατολισµένη τριτοβάθµια εκπαίδευση αποφέρει οφέλη για τη χώρα σε όλα τα επίπεδα. Η
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∆ΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΕΙΑ

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ & ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ

K
αθώς η κοινωνία της πληροφόρησης δίνει τη σκυτάλη στην κοινωνία της γνώσης,

οι νέες τεχνολογίες επεκτείνουν ακόµα περισσότερο το βαθµό επιρροής τους, ενώ

ταυτόχρονα αποτελούν ακρογωνιαίο λίθο αυτής της µετάβασης. Τα τεχνολογικά

επιτεύγµατα των τελευταίων ετών ανοίγουν µπροστά µας µεγάλους ορίζοντες και αν θέ-

λουµε να διεκδικούµε µε προοπτική ένα καλύτερο µέλλον, τόσο για το πανεπιστήµιο όσο

και για την κοινωνία συνολικά, οφείλουµε να εναρµονιστούµε µε τους ρυθµούς της τε-

χνολογίας. 

Tο Πανεπιστήµιο πρέπει να είναι ο κοινωνικός χώρος όπου λαµβάνονται τα ερεθίσµα-

τα του παγκόσµιου επιστηµονικού γίγνεσθαι, ο χώρος όπου αυτά εξελίσσονται και γίνο-

νται µέσο µετάδοσης της ακαδηµαϊκής γνώσης, ο χώρος όπου καλλιεργείται το έµφυτο

ένστικτο του ανθρώπου - ιδίως του νέου - για προαγωγή της ποιότητας ζωής του. 

Βέβαια, προς το παρόν, αυτό που όλοι εµείς βιώνουµε καθηµερινά είναι ένα Πανεπιστήµιο

που δυσκολεύεται να εξασφαλίσει ακόµα και βασικές υλικοτεχνικές υποδοµές ή κατάλ-

ληλες συνθήκες και εξοπλισµό για τη διεξαγωγή διαλέξεων και εργαστηρίων. Ταυτό-

χρονα, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, το διαδίκτυο και οι πολύ χρήσιµες εφαρµογές τους

φαίνεται ότι µάλλον δεν ενδιαφέρουν τους φορείς και το προσωπικό των σχολών. Αν

αναλογιστεί κανείς επίσης ότι τα επίπεδα χρήσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών από

τους φοιτητές κυµαίνονται σε χαµηλά επίπεδα και ότι σε ορισµένα τµήµατα δεν υπάρχουν

καν µαθήµατα που να περιλαµβάνουν εκµάθηση ή χρήση υπολογιστών τότε αντιλαµ-

βάνεται ότι το πρόβληµα δείχνει να επιµένει και να διαιωνίζεται. “Αναλφάβητος του µέλ-

λοντος” έλεγαν, θα είναι όποιος δεν θα ξέρει να χρησιµοποιεί ηλεκτρονικό υπολογιστή.

Βέβαια, δυστυχώς ή ευτυχώς, το µέλλον αυτό κάθε άλλο παρά µακριά είναι.

Στη ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ όλοι έχουµε µια κοινή πεποίθηση: µαζί µε την ανάδειξη των προβλη-

µάτων πρέπει να αναδεικνύονται και οι λύσεις τους. 

Ο ΦΟΙΤΗΤΗΣ
ΣΗΜΕΡΑ . . .Απαραίτητη προϋπόθεση για την αναβάθµιση της ανώτατης εκπαίδευσης και τη λύση πολλών προβληµάτων

των ελληνικών Πανεπιστηµίων θεωρούµε ότι  είναι η αύξηση των δαπανών για την παιδεία. Οι δαπάνες αυτές

σήµερα αγγίζουν το 3,5% επί του ΑΕΠ όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος βρίσκεται περίπου στο 5% και αυτό ακρι-

βώς διεκδικεί για την ελληνική παιδεία και η ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ.

Τα ελληνικά Πανεπιστήµια έχουν σήµερα ελλείψεις καθοριστικής σηµασίας για την ποιότητα σπουδών που πα-

ρέχουν. Το κτηριακό πρόβληµα δεν έχει αντιµετωπιστεί επιτυχώς καθώς υπάρχουν ακόµα Πανεπιστηµιακά Τµή-

µατα ή και Σχολές ολόκληρες που η διδασκαλία γίνεται σε αίθουσες ή αµφιθέατρα άλλων Σχολών (π.χ. Νη-

πιαγωγοί Πάτρας)! Επιπλέον, σε Σχολές µε τεράστιο αριθµό φοιτητών ανά έτος, πολλές φορές δεν είναι εφικτός

ο χωρισµός σε κλιµάκια ώστε η διδασκαλία να γίνει αποδοτικότερη καθώς τα αµφιθέατρα δεν επαρκούν.

Για τη λύση µόνο του κτηριακού προβλήµατος (και των τριών βαθµίδων της εκπαίδευσης) απαιτούνται 800 του-

λάχιστον δισ. δραχµές σε τιµές 1990.

Επιπλέον κονδύλια απαιτούνται:
◌ Για τον εξοπλισµό των κτηρίων σε έπιπλα και σύγχρονης τεχνολογίας εποπτικά µέσα.

◌ Για την εγκατάσταση ενός σύγχρονου δικτύου βιβλιοθηκών

◌ Για την αποκέντρωση µε την εισαγωγή στο εκπαιδευτικό σύστηµα σύγχρονων µηχανισµών διοίκησης και

διαχείρισης

◌ Για προγράµµατα µάθησης από απόσταση µε πολυµέσα (multimedia) ή άλλες µεθόδους µάθησης (internet κλπ)

◌ Για τον εµπλουτισµό γενικότερα του εκπαιδευτικού µας συστήµατος  µε όλα εκείνα τα όργανα και τα µέσα

(Η/Υ κ.λ.π) που θα το διατηρούν ανα πάσα στιγµή σύγχρονο. 

Το ποσό που απαιτείται για µια ικανοποιητική λύση όλων των προβληµάτων που καταγράφονται σήµερα –χω-

ρίς υπολογισµό των απαραιτήτων δαπανών του τακτικού προϋπολογισµού για µισθούς και λοιπές τρέχουσες

ανάγκες- υπολογίζεται ότι προσεγγίζει τα 500 δισ. ευρώ!

Παρά λοιπόν τη σηµαντική αύξηση των δαπανών για την παιδεία που σηµειώθηκε τη φετινή χρονιά (7278
εκ ευρώ έναντι 6861το 2006) , θεωρούµε ότι χρειάζονται ακόµα πιο δραστικά µέτρα. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ…
⊙ Την αύξηση των δαπανών για την παιδεία έτσι ώστε να φτάσουν το 5% του ΑΕΠ καθώς κρίνουµε ότι το

3,5% που διατίθεται σήµερα δεν επαρκεί ούτε για την κάλυψη των βασικών αναγκών του έτους.

⊙ Ορθολογικότερη και διαφανέστερη κατανοµή των κονδυλίων για την παιδεία σύµφωνα µε τις ανάγκες

κάθε ιδρύµατος. Θεωρούµε ότι άµεσα πρέπει να εφαρµοστεί η διαδικασία της αξιολόγησης, η οποία κρί-

νουµε ότι θα πρέπει να λειτουργεί ως η κύρια βάση κατανοµής.
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ΠPOTEΙNOYME...
Nα ξεκινήσουν επιδοτούµενα από τα A.E.I. σεµινάρια ηλεκτρονικών υπολογιστών για αρχάρι-

ους και προχωρηµένους.

⊙ Σταδιακή χορήγηση φορητών ηλεκτρονικών υπολογιστών (Laptop) σε όλους του

πρωτοετείς φοιτητές.

⊙ Nα ενταχθούν άµεσα σε όλα τα A.E.I της χώρας µαθήµατα προγραµµάτων και εφαρ-

µογών σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές, συσχετισµένα µε τα υπόλοιπα µαθήµατα των

προγραµµάτων σπουδών.

⊙ Να διοργανώνονται δωρεάν σεµινάρια για την απόκτηση τίτλου πιστοποίησης στους

υπολογιστές για τους φοιτητές από τα τµήµατα.

⊙ Nα παρέχεται σε κάθε φοιτητή δωρεάν πρόσβαση στο internet. H πρόσβαση αυτή

θα γίνεται µε βάση το σύστηµα callback, δηλαδή ο φοιτητής θα καλεί τον server του

πανεπιστηµίου, θα κλείνει το τηλέφωνο και θα τον καλεί αµέσως ο server, έτσι ώστε

η χρέωση να γίνεται στο πανεπιστήµιο.

⊙ Την δηµιουργία Hot Spots (ασύρµατο δίκτυο) στο χώρο των πανεπιστηµιακών τµη-

µάτων. Μέσω αυτής της τεχνολογίας δίνεται η δυνατότητα στο φοιτητή να συνδεθεί

στο διαδίκτυο µε ταχύτητα απλά µε την ενεργοποίηση του φορητού υπολογιστή του

και πληκτρολογώντας το username και το password του .

⊙ Nα εκσυγχρονιστεί άµεσα η λειτουργία των A.E.I όσον αφορά: 

▶ στη γραµµατειακή υποστήριξη 

▶ στην έκδοση προγραµµάτων ή πιστοποιητικών

▶ στην παροχή των συγγραµµάτων στους φοιτητές

▶ στην ενηµέρωση των φοιτητών για τρέχοντα ζητήµατα του πανεπιστηµίου 

(σελίδα στο internet όπου θα αναρτώνται βαθµολογίες, ανακοινώσεις κ.λπ.)

▶ στη λειτουργία των βιβλιοθηκών

⊙ Eπιδότηση από το κράτος για την αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή από κάθε φοιτητή.

⊙ Xρήση νέων τεχνολογιών στη διδακτική διαδικασία σε αµφιθέατρα µε όσο το δυνα-

τόν πιο κατάλληλες συνθήκες (µικροφωνική, δυνατότητα παρουσίασης διαφανειών

ή χρήσης projector, θέρµανση, φωτισµός, εξαερισµός κ.ά.). Ακόµη και σήµερα οι συν-

θήκες που συναντάµε σε συγκεκριµένες Σχολές µπορούν να χαρακτηριστούν απάν-

θρωπες.

⊙ Εκµετάλλευση των δυνατοτήτων που παρέχει το διαδίκτυο από τα A.E.I. Το Internet

µπορεί και πρέπει να αποτελέσει σηµείο αναφοράς για την ενηµέρωση των φοιτητών

και την εύρυθµη λειτουργία όλων των Σχολών. Πιο συγκεκριµένα προτείνουµε δη-

µιουργία:

⊙ Ιστοσελίδας σε κάθε µάθηµα που θα παρέχει ή θα περιέχει την ύλη και το πρόγραµ-

µα των παραδόσεων, συµπληρωµατικό υλικό (παλαιότερα θέµατα, διαφάνειες πα-

ραδόσεων), ανακοινώσεις σχετικά µε το µάθηµα, τις παραδόσεις και τα εργαστήρια,

δυνατότητα επικοινωνίας µε τους διδάσκοντες, βαθµολογία στο µάθηµα, µε χρήση

username και password.

⊙ Λειτουργία χώρων ψυχαγωγίας για φοιτητές σε κατάλληλα διαµορφωµένες αίθου-

σες, όπου θα παρέχεται δυνατότητα χρήσης εφαρµογών Internet και multimedia

Στη ∆AΠ-N∆ΦK συντονίζουµε τις προσπάθειές µας ώστε το ελληνικό πανεπιστήµιο να απο-

τελέσει έναν τέτοιο χώρο αναβάθµισης της επικοινωνίας µεταξύ των νέων και γι’ αυτόν το

λόγο ανέκαθεν παροτρύναµε, µε τεκµηριωµένες προτάσεις, την εξοικείωση µε τις νέες τε-

χνολογίες και τη διάδοση των εφαρµογών τους προς διευκόλυνση της ζωής των φοιτητών.

ΓΡΗΓΟΡΟ ΚΑΙ ΦΘΗΝΟ INTERNET! ΤΟ ΠΕΤΥΧΑΜΕ!
Ας µην ξεχνάµε άλλωστε ότι µια από τις σηµαντικότερες απαιτήσεις του φοιτητή να έχει

γρήγορο και φθηνό internet αποτελεί άλλη µια κατάκτηση της ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ. Με συντονι-

σµένες κινήσεις και προτάσεις που καταθέσαµε στην αρµόδια επιτροπή του Υπουργείου Ανά-

πτυξης (07/04/05, 22/06/05 και 19/10/05) απαιτούσαµε την άµεση πραγµατοποίηση της

θέσης µας για προνοµιακή πρόσβαση στο διαδίκτυο από τους φοιτητές. Στις 30/11/05 µε

διυπουργική απόφαση των Υπουργείων Ανάπτυξης και Παιδείας το γρήγορο και φθηνό

internet είναι πλέον πραγµατικότητα για τους φοιτητές.

Ένα σύγχρονο Πανεπιστήµιο, µε ανοιχτούς διαύλους ανταλλαγής γνώσης µε τον κόσµο,

είναι η πλέον αναµφίβολη εγγύηση ότι τα οράµατά µας, τα οράµατα των νέων ανθρώπων,

θα προσδώσουν νέα χροιά στην κοινή βούληση για µια καλύτερη κοινωνία.

ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΦΟΡΗΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ

( LAPTOP ) ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΠΡΩΤΟΕΤΕΙΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ!

ΤΟ ΠΕΤΥΧΑΜΕ!

Άλλο ένα αίτηµα της ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ γίνεται πράξη! Το σχέδιο απόκτησης φορητών ηλε-

κτρονικών υπολογιστών σε ελκυστική τιµή θα απευθύνεται σε όλους τους πρωτοετείς φοι-

τητές A.E.I. και Τ.Ε.Ι. της νέας ακαδηµαϊκής χρονιάς και θα επιδοτηθεί από το κράτος µε 18

εκατ.ευρώ. Στους τρεις πρώτους φοιτητές, βάσει της σειράς επιτυχίας που θα εισαχθούν και

στα 250 τµήµατα A.E.I. και Τ.Ε.Ι. της χώρας (συνολικά 750), τα laptops θα δοθούν δωρεάν.

Οι δικαιούχοι αυτού του προγράµµατος θα µπορούν να αγοράσουν το laptop της επιλογής

τους, συνολικής αξίας 800 ευρώ, καταβάλλοντας µόνο 200 ευρώ, καθώς τα 600 ευρώ θα

καταβάλλονται από το ∆ηµόσιο και θα συνιστούν την κρατική επιδότηση.
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O
ι εξετάσεις στο Πανεπιστήµιο αποτελούν (δυστυχώς κατά κανόνα) µια επανάληψη του τύπου των εξετά-

σεων που δίνουν οι µαθητές στο σχολείο και στις εισαγωγικές εξετάσεις. Πρόκειται για τον ίδιο τρόπο εξέ-

τασης που υποτίθεται ότι όλοι καταδικάζουν, αφού προάγει την αποµνηµόνευση, την “παπαγαλία” και τις “ευρη-

µατικές µεθόδους” αντιγραφής. H επαφή του φοιτητή µε το Πανεπιστήµιο περιορίζεται στα απαραίτητα (εργα-

στήρια όπου υπάρχουν), ενώ σε πολλά τµήµατα µεγάλος αριθµός φοιτητών µπαίνουν µέσα στις αίθουσες δι-

δασκαλίας και τα αµφιθέατρα τρεις φορές το χρόνο για να δώσουν εξετάσεις. Tείνουν τα Πανεπιστήµια σιγά σι-

γά να µετατραπούν σε εξεταστικά κέντρα. Aυτό το φαινόµενο επιτείνεται ακόµη περισσότερο µε την εφαρµογή

του συστήµατος των προόδων (όπου εφαρµόζεται), καθώς η συµµετοχή των φοιτητών στις προόδους λαµβάνει

συνήθως υποχρεωτικό χαρακτήρα και εξετάζονται ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο όπως και στην εξεταστική.

ΠPOTEINOYME...
Nα θεσµοθετηθούν εναλλακτικές µορφές εξέτασης και βαθµολόγησης του φοιτητή που θα κάνουν ουσιαστι-

κότερη τη συµµετοχή του στο µάθηµα και αντικειµενικότερη την αξιολόγησή του, ενώ θα του δίνουν την ευκαι-

ρία να γίνει κάτοχος βαθύτερης και πολύπλευρης γνώσης. ΕΙιπλέον, πρέπει να δοθεί ένα τέλος στα φαινόµενα

αυθαιρεσίας που παρατηρούνται στην βαθµολόγηση των γραπτών και να υπάρξει µια πιο διάφανη και αντικει-

µενική εξεταστική διαδικασία. 

Συγκεκριµένα ΠPOTEINOYME...
⊙ Aπαλλακτικές εργασίες (ήδη εφαρµόζεται σε µερικά Πανεπιστηµιακά τµήµατα) εµβάθυνσης και διεξοδι-

κής έρευνας πάνω στο αντικείµενο του µαθήµατος (εφόσον αυτό προσφέρεται για τέτοια εργασία), τις οποί-

ες θα παρουσιάζει ο φοιτητής και θα βαθµολογείται αναλόγως.

⊙ Kαθιέρωση της δυνατότητας εκπόνησης επικουρικής εργασίας σηµαντικής έκτασης σε όλα τα µαθήµατα,

η οποία θα βαθµολογείται επίσηµα και ο βαθµός θα συνυπολογίζεται στον τελικό βαθµό µαζί µε το βαθ-

µό εξέτασης του µαθήµατος.

⊙ ∆υνατότητα προφορικής προεξέτασης του µαθήµατος πριν από ή κατά την έναρξη της εξεταστικής περιό-

δου, εφόσον το επιθυµεί ο φοιτητής, προκειµένου να αποσυµφορήσει την εξεταστική του.

⊙ Kαθιέρωση προαιρετικής προπτυχιακής πρακτικής άσκησης, όπου αυτό είναι δυνατόν, συνδεόµενης µε το

επιστηµονικό αντικείµενο συγκεκριµένου µαθήµατος ή συγκεκριµένων µαθηµάτων, οι επιδόσεις στην οποία

να συνυπολογίζονται, όπως η εκπόνηση επικουρικής εργασίας, στον τελικό βαθµό του µαθήµατος.

⊙ ∆υνατότητα του φοιτητή - εάν έχει επιλέξει να παρακολουθεί τις παραδόσεις - αντί να εξετασθεί µία και µο-

ναδική φορά στην εξεταστική, να δώσει µια σειρά από τεστ ή µικρής εκτάσεως εργασίες, που να συνυπο-

λογίζονται σε κάποιο (µικρό) ποσοστό στον τελικό βαθµό του µαθήµατος, ώστε και η επαφή µε το µάθη-

µα να είναι καλύτερη και η βαθµολογία του αντικειµενικότερη. Eννοείται, βεβαίως, πως η εφαρµογή ενός

τέτοιου µέτρου θα πρέπει να µην επηρεάζει αρνητικά τη βαθµολογία όσων -για οποιονδήποτε λόγο- δεν

παρακολουθούν τις παραδόσεις ή δεν επιθυµούν να εξεταστούν άλλη φορά πέραν της εξεταστικής.

⊙ Mεγαλύτερη χρήση κατά τις εξετάσεις των ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής, για να µην απαιτείται η αντιε-

πιστηµονική αποµνηµόνευση πολυάριθµων σελίδων και να εξετάζεται όλο το εύρος της ύλης, ώστε ο φοι-

τητής να καλείται πράγµατι να αποδείξει τη γνώση του και όχι τη µνήµη ή την τύχη του.

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ H  Σ Τ Ε Γ Α Σ Η  
Τ Ω Ν  Φ Ο Ι Τ Η Τ Ω Ν

TO ΣHMEPINO KAΘEΣTΩΣ ΛEITOYPΓIAΣ TΩN EΣTIΩN...
H διαχείριση, οργάνωση και επίβλεψη της πλειονότητας (11) των φοιτητικών εστιών στη χώρα µας

ανήκει στο Eθνικό Ίδρυµα Nεότητας (E.I.N.), το οποίο υπάγεται στο YΠEΠΘ. H διοίκησή του ορίζεται

από τον εκάστοτε Υπουργό Παιδείας, γεγονός το οποίο προδήλως ευθύνεται για το ότι τόσα χρόνια

δεν υπάρχει µια σταθερή πολιτική µε σαφή προσανατολισµό απέναντι στο θεσµό των φοιτητικών

εστιών. Xαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι οι καλύτερες από πάσης πλευράς εστίες είναι αυτές που

δεν υπάγονται στο E.I.N., αλλά στα ίδια τα πανεπιστήµια.

ΛIΓA ΛOΓIA ΓIA TO E.I.N. :
Tο Eθνικό Ίδρυµα Nεότητας (E.I.N.) ιδρύθηκε το 1947 και είναι Nοµικό Πρόσωπο Iδιωτικού ∆ικαί-

ου του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα (εποπτεύεται-ελέγχεται από το Yπουργείο Eθνικής Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων, που διορίζει το 7µελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο). Aποστολή του είναι η στήριξη και η µέρι-

µνα της µαθητικής φοιτητικής κοινότητας, καθώς και η ανάπτυξη πολιτιστικών, εκπαιδευτικών και κοι-

νωνικών δραστηριοτήτων.

Oι πόροι του E.I.N. προέρχονται από: 
α) κρατικές επιχορηγήσεις (από το YΠEΠΘ)

β) εισπράξεις από νοµικά ή φυσικά πρόσωπα για παροχή υπηρεσιών (σ’ αυτήν την κατηγορία

εντάσσεται η µηνιαία οικονοµική συµµετοχή των φοιτητών που διαµένουν στην εστία)

Σύµφωνα, εξάλλου, µε τον κανονισµό λειτουργίας του E.I.N., στην αρχή της διαµονής κατα-

βάλλεται κάποιο χρηµατικό ποσό (εγγύηση) ως ασφάλεια για τυχόν ζηµιές και στο τέλος της

διαµονής επιστρέφεται το υπόλοιπο, µείον των ενδεχόµενων παρακρατήσεων.

γ) προσόδους από την κινητή-ακίνητη περιουσία του

δ) συµµετοχή σε προγράµµατα της Eυρωπαϊκής Ένωσης

Tα χρήµατα που συγκεντρώνονται (υποτίθεται ότι) προορίζονται για τη συντήρηση, βελτίωση και

επέκταση των ήδη υπαρχουσών εστιών. Mε µια προσεκτικότερη µατιά πάντως µπορούµε να δια-

πιστώσουµε ότι αυτοί οι πόροι πέφτουν “θύµατα” αδιαφάνειας και κακοδιαχείρισης. 

ΟΙ  ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ  ΕΣΤΙΕΣ ΠΟΥ ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ  ΣΤΟ  Ε.Ι.Ν.

ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ   ΕΣΤΙΕΣ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΦΟΙΤΗΤΩΝ
ΦΕΑ (ΑΘΗΝΩΝ) 280

ΦΕΠΑ-Β’ ΦΕΠΑ (ΑΘΗΝΩΝ) 900

ΦΕΕΜΠ (ΑΘΗΝΩΝ) 585

ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ΦΕΘ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ) 1.504

ΦΕΚΘ (ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ) 201

ΦΕΙ (ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ) 470
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από τις διατάξεις για τη σωστή λειτουργία των φοιτητικών εστιών δεν εφαρµόζεται από καµία πλευρά, ούτε από

τους φοιτητές ούτε από τους υπαλλήλους. 

Στο πλαίσιο του περιορισµού των προσλήψεων, άλλωστε, πολλές θέσεις -κυρίως επιστατών και φυλάκων-

έχουν µείνει κενές, µε συνέπεια την πληµµελή επιτήρηση των φοιτητικών εστιών και την εκτεταµένη, σε πολλές

περιπτώσεις, φθορά των κτηρίων. Kι εδώ υπεισέρχεται το αµφιλεγόµενο ζήτηµα του πανεπιστηµιακού ασύλου

στις φοιτητικές εστίες. Σύµφωνα µε τους κανονισµούς λειτουργίας που διέπουν τις εστίες της δικαιοδοσίας του

E.I.N., η επέµβαση δηµόσιας δύναµης, χωρίς την άδεια ή ακόµα και µε την άδεια της Eφορίας της εστίας, επιτρέ-

πεται µόνο εφόσον διαπράττονται αυτόφωρα κακουργήµατα ή αυτόφωρα εγκλήµατα κατά της ζωής ή αν οι

εγκαταστάσεις διατρέχουν άµεσο κίνδυνο από πυρκαγιά, σεισµό, πληµµύρα ή δολιοφθορά (άρθρο 1, παρ. 9).

∆ηλαδή, για οποιοδήποτε πληµµέληµα (και η φθορά είναι πληµµέληµα) δεν υπάρχει δικαίωµα αντίστοιχης επέµ-

βασης από οποιαδήποτε δύναµη ελέγχου, είτε ενδοπανεπιστηµιακή είτε εξωπανεπιστηµιακή.

Εκτός από τα παραπάνω, παρατηρείται και το εξής φαινόµενο: η µίσθωση ιδιωτικών ξενοδοχείων, τα οποία αυ-

τόµατα ονοµάζονται εστίες. Oι συνθήκες διαβίωσης σ’ αυτά τα ξενοδοχεία δεν διαφέρουν και πολύ από αυτές

στις κανονικές εστίες που περιγράφηκαν παραπάνω. Kαι το ακόµα χειρότερο; ∆εν ισχύει το φοιτητικό άσυλο, αλ-

λά το τουριστικό δίκαιο. O φοιτητής, άλλωστε, µη έχοντας άλλη επιλογή, αναγκάζεται να συµβιώνει µε εξωπα-

νεπιστηµιακούς. 

H εικόνα εγκατάλειψης, εξάλλου, είναι κυρίαρχη στα περιφερειακά και τα νησιωτικά πανεπιστηµιακά ιδρύµα-

τα, ειδικά τα τελευταία χρόνια που δηµιουργούνται συνέχεια καινούρια τµήµατα, χωρίς προγραµµατισµό και ει-

δικότερα χωρίς φροντίδα και µέριµνα για τις ανάγκες των φοιτητών. Yπάρχουν, λοιπόν, πολλοί φοιτητές και µι-

κρή προσφορά στέγης. ∆εν νοείται, για παράδειγµα, στο Iόνιο Πανεπιστήµιο και στο Πανεπιστήµιο Aιγαίου να

υπάρχει µόνο από µία εστία (σε Kέρκυρα και Λέσβο αντίστοιχα), ενώ το Ίδρυµα έχει τµήµατα και σε άλλες πε-

ριοχές.

ΟΤΑΝ ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΠΡΑΞΗ...
Να σηµειώσουµε πως µε πρόταση της ∆ΑΠ - Ν∆ΦΚ στο χώρο της Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου κατα-

σκευάστηκε το καλοκαίρι του 2004 νέα εστία µε αποκλειστικά έξοδα του ΑΘΗΝΑ 2004, η οποία µετά τη χρή-
ση της ως χωριό Tύπου κατά τη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων παραχωρήθηκε στο ΕΜΠ για χρήση
από τους φοιτητές. Ταυτόχρονα παραχωρήθηκε στο ΕΜΠ η έκταση στην οποία χτίστηκε η εστία, που µέχρι
πρώτινος ήταν στην ιδιοκτησία του Ελληνικού Στρατού. Η νέα εστία καλύπτει όλα τα απαραίτητα πρότυπα
ποιότητας και αποτελεί ένα στολίδι µέσα στο χώρο της Πολυτεχνειούπολης. Θεωρούµε αυτονόητο ότι οφεί-
λουµε να εκµεταλλευτούµε κάθε παρόµοια µελλοντική περίπτωση προς όφελος της βελτίωσης του επιπέδου
στέγασης των φοιτητών.

ΠPOTEINOYME...
⊙ Bασική αιτία των προβληµάτων των εστιών είναι το ιδιότυπο σηµερινό ιδιοκτησιακό καθεστώς τους. Oι

συγκρίσεις είναι αναπόφευκτες, καθώς οι εστίες που ανήκουν στα πανεπιστήµια και όχι στο E.I.N. είναι σε

πολύ καλύτερη κατάσταση υλικοτεχνικής υποδοµής και, παράλληλα, επιβάλλουν χαµηλές οικονοµικές

επιβαρύνσεις. Eίναι χαρακτηριστικό το παράδειγµα της φοιτητικών εστιών στα Iωάννινα. Aπό τη µια, υπάρ-

χει η εστία που ανήκει στο E.I.N., µε τα προαναφερθέντα προβλήµατα που αυτό συνεπάγεται και από την

άλλη η εστία που δεν ανήκει στο E.I.N., µε άψογη υλικοτεχνική υποδοµή (χαρακτηριστικό είναι ότι προ-

ΦΕΠ (ΠΑΤΡΑΣ) 871

ΦΕΚ (ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ) 700

ΦΕΞ (ΞΑΝΘΗΣ) 683

ΦΕΡ (ΡΕΘΥΜΝΟΥ) 68

ΦΕ (ΚΕΡΚΥΡΑΣ) 78

Tη διοίκηση κάθε φοιτητικής εστίας ασκεί η Eφορία της εστίας, η οποία έχει άλλοτε αποφασιστικές και άλλοτε

εισηγητικές αρµοδιότητες. Στην Eφορία αυτή, που απαρτίζεται από 7 ή 9 άτοµα, συµµετέχουν οι φοιτητές-ένοικοι

µε 2 εκπροσώπους. 

ΠOIA EINAI H ΓENIKOTEPH KATAΣTAΣH ΣHMEPA:
Tο βασικό πρόβληµα των εστιών είναι το κτηριακό και η γενεσιουργός αιτία του το πολύπλοκο και ιδιότυπο

ιδιοκτησιακό καθεστώς. H τελευταία φορά που το E.I.N. ασχολήθηκε µε τη δηµιουργία νέων κτηρίων για τη στέ-

γαση των φοιτητών ήταν στις αρχές της δεκαετίας του ‘80. Έτσι, τα πιο σύγχρονα κτήρια είναι ήδη ηλικίας 20

ετών, τη στιγµή που οι ανάγκες των φοιτητών συνεχώς αυξάνονται, είτε από την άποψη του αριθµού των εισα-

κτέων στα πανεπιστήµια, είτε από τη σκοπιά των παροχών που θα πρέπει να έχουν οι φοιτητές για να ανταπο-

κρίνονται στις απαιτήσεις των µαθηµάτων τους. Kαι δεν είναι µόνο αυτό. Σήµερα, αξιοποιούνται για τη στέγαση

των φοιτητών κτήρια που κατασκευάστηκαν αρχικά για κάποια άλλη χρήση και, πάντως, όχι για να µένουν εκεί

µέσα άνθρωποι. Γι’ αυτό και παρατηρούνται τόσες σοβαρές ελλείψεις στην ύπαρξη επαρκών χώρων υγιεινής.

Eπίσης, τα κτήρια των εστιών είναι ογκώδη, αφιλόξενα και µη λειτουργικά, χωρίς ίχνος αισθητικής, κι αυτό γιατί

όλα αυτά θυσιάστηκαν στη λογική της στέγασης όσο το δυνατόν µεγαλύτερου αριθµού φοιτητών, σε όσο το δυ-

νατόν µικρότερο χώρο, µε ανάλογες απαράδεκτες “εκπτώσεις” στην ποιότητά τους. Πάντως σε όλη την επικρά-

τεια, η δυνατότητα στέγασης που παρέχεται από τις υπαγόµενες στο E.I.N. φοιτητικές εστίες ανέρχεται στα 7.000

άτοµα.

H κατάσταση που παρουσιάζουν οι φοιτητικές εστίες στη χώρα µας θα µπορούσε να χαρακτηριστεί µε µια λέ-

ξη αποκαρδιωτική. Kάθε φοιτητής είναι υποχρεωµένος να µείνει σε δωµάτια των 8 τ.µ. και, όταν ο χώρος είναι

λίγο µεγαλύτερος, τότε το δωµάτιο µετατρέπεται σε δίκλινο, ώστε να µη µείνει ούτε µέτρο ανεκµετάλλευτο! Για

ευρυχωρία και άνεση ούτε λόγος: το µισό κρεβάτι βρίσκεται κάτω από το γραφείο για εξοικονόµηση χώρου,

µια ντουλάπα κι ένας νιπτήρας. Oι χώροι υγιεινής είναι συνήθως κοινόχρηστοι, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις δεν

επαρκούν. Oργανωµένη και αποτελεσµατική υπηρεσία καθαριότητας δεν υπάρχει ή στην καλύτερη περίπτωση

είναι υποτυπώδης, µε έντονα τα σηµάδια αδιαφορίας από αυτούς που την έχουν αναλάβει. Eπιπλέον, στα δι-

πλανά δωµάτια ο φοιτητής δεν βρίσκει µόνο συναδέλφους του από άλλα πανεπιστηµιακά τµήµατα, αλλά κάθε

λογής ανθρώπους που κατάφεραν να υπενοικιάσουν από επιτήδειους δικαιούχους τα δωµάτια της εστίας. H υπε-

νοικίαση των δωµατίων από επιτήδειους ανθεί και σε κάποιες εστίες έχει λάβει διαστάσεις πραγµατικής επιχεί-

ρησης. Στις εστίες µπορεί να κατέχει δωµάτιο ή απλώς να µένει, χωρίς ιδιαίτερους ελέγχους, ο οποιοσδήποτε, ανε-

ξαρτήτως ιδιότητας, επαγγέλµατος, οικονοµικής κατάστασης και ποινικού µητρώου. 

Tα σηµάδια εγκατάλειψης που παρουσιάζουν οι εστίες, στη συντριπτική τους πλειονότητα, είναι έντονα. Eκ του

αποτελέσµατος είναι προφανές ότι το υπάρχον ιδιοκτησιακό και θεσµικό καθεστώς δεν είναι λειτουργικό. O µε-

γάλος γραφειοκρατικός µηχανισµός που κινητοποιείται, προκειµένου να χρηµατοδοτηθούν οι εστίες, κάνει την

όλη διαδικασία εξαιρετικά αργή, µε αποτέλεσµα και τα προβλήµατα να συσσωρεύονται και η αντιµετώπισή

τους να φαντάζει αδύνατη. Kαµία από τις επιτροπές ελέγχου και διοίκησης δε λειτουργεί ικανοποιητικά. Kαµία
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σφέρεται σύνδεση Internet στα δωµάτια) δυναµικότητας 600 µονόκλινων. Πιστεύουµε ότι οι φοιτητικές

εστίες πρέπει να περιέλθουν στην ιδιοκτησία των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων, των οποίων τους φοιτητές

υποδέχονται. Θεωρούµε ότι αυτή η εξέλιξη θα είναι από τα καθοριστικότερα βήµατα για τον απογαλα-

κτισµό των A.E.I. από το Yπουργείο Παιδείας και την εφαρµογή της οικονοµικής και διοικητικής αυτοτέ-

λειας των πανεπιστηµίων, πάγια θέση της παράταξής µας.

⊙ Θεωρούµε ότι θα πρέπει, µε ευθύνη των ίδιων των πανεπιστηµίων -στο πλαίσιο της αυτοτέλειάς τους- να

δηµιουργηθεί από µηδενική βάση ένα νέο σύστηµα επιλογής των στεγαζόµενων φοιτητών στις εστίες, βα-

σιζόµενο σε απολύτως αντικειµενικά κριτήρια. 

⊙ H εποπτεύουσα αρχή των φοιτητικών εστιών, µε συµµετοχή των εκπροσώπων των φοιτητών (Eφορία

εστίας), θα πρέπει να ενεργοποιηθεί ουσιαστικά και να ελέγχει τη διαφάνεια της διαχείρισης των πόρων

και της επιλογής των φοιτητών και να αποφασίζει για τα καθηµερινά προβλήµατα διαχείρισης.

⊙ Nα αξιοποιηθεί η πανεπιστηµιακή περιουσία και να αυξηθούν οι δηµόσιοι πόροι για τις εστίες, προκειµέ-

νου κάθε πανεπιστήµιο να διαθέτει χώρους επαρκείς για τις ανάγκες του, σύγχρονους, λειτουργικούς και

ανθρώπινους. ∆εν µπορεί το πανεπιστήµιο να επαίρεται ότι προετοιµάζει επιστήµονες και πολίτες που θα

ενταχθούν στην κοινωνία της πληροφορίας και να µη δίνεται η δυνατότητα στους φοιτητές που διαµένουν

στις εστίες να έχουν τη στοιχειώδη πρόσβαση στις υπηρεσίες του ∆ιαδικτύου.

⊙ Mε δεδοµένο το µικρό αριθµό φοιτητών που µπορούν να εξυπηρετήσουν οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις

και το συνεχώς αυξανόµενο αριθµό εισακτέων τα τελευταία χρόνια, κρίνουµε απαραίτητη τη δηµιουργία

νέων εστιών που να πληρούν συγκεκριµένες προϋποθέσεις υγιεινής και λειτουργικότητας, έπειτα από αδιά-

βλητους αρχιτεκτονικούς διαγωνισµούς. ∆ε δεχόµαστε ο φοιτητής που σπουδάζει µακριά από τον τόπο

καταγωγής του να είναι υποχρεωµένος να αναζητά στέγη. Θα έπρεπε να υπάρχουν οργανωµένες υποδοµές,

που να απορροφούν τους “ετεροδηµότες” φοιτητές, ώστε να δίνεται πραγµατικό νόηµα στον όρο “δωρε-

άν παιδεία”. 

⊙ Προτείνουµε να υπάρξει µακρόπνοος σχεδιασµός κατασκευής εστιών. Σ’ αυτόν, πρέπει να συνυπολογιστεί

ότι οι φοιτητές δε διαµένουν στο δωµάτιο µόνο για έναν χρόνο, αλλά έχουν δικαίωµα διαµονής για ν+2

έτη, όπου “ν” τα έτη σπουδών της Σχολής τους. O αριθµός, λοιπόν, που απαιτείται είναι αρκετά µεγάλος,

γι’ αυτό και δεν επιτρέπεται η αποσπασµατική και εκ του προχείρου αντιµετώπιση ενός τόσο σοβαρού ζη-

τήµατος.

⊙ Oι εστίες που ανήκουν στη δικαιοδοσία του E.I.N. έχουν καθορισµένο κανονισµό λειτουργίας, µόνο, όµως,

στα χαρτιά. Γιατί στην πράξη, όλες οι πειθαρχικές κυρώσεις που προβλέπονται από τον εν λόγω κανονι-

σµό, παραµένουν ανενεργείς. Για παράδειγµα, η υπενοικίαση δωµατίου τιµωρείται µε αποβολή. Πόσες,

όµως, φορές αυτή η διάταξη έχει ενεργοποιηθεί; Tα φαινόµενα ασυδοσίας και παράβασης των κανονι-

σµών µ’ αυτόν τον τρόπο διαιωνίζονται. Πρέπει, επιτέλους, οι κανονισµοί να πάψουν να παραµένουν ανε-

νεργοί. Θα µπορούσαν, επίσης, να περιγράφονται µε λεπτοµέρεια και σαφήνεια οι υποχρεώσεις όλων

των στεγαζοµένων και απασχολουµένων σε αυτές, µε επιβολή πειθαρχικών κυρώσεων σε περίπτωση πα-

ράβασής τους.

⊙ Nα σταµατήσει η εκµίσθωση ξενοδοχείων που παίζουν το ρόλο φοιτητικών εστιών, γιατί µ’ αυτόν τον τρό-

πο συντηρείται η αδιαφάνεια και οι συναλλαγές κάτω από το τραπέζι µεταξύ του E.I.N. και των ιδιοκτητών

ξενοδοχείων. Aναγνωρίζουµε, πάντως, ότι οι αυξηµένες ανάγκες για στέγαση πρέπει να εξυπηρετηθούν,

γι’ αυτό και έως ότου κατασκευαστούν αξιοπρεπείς εστίες, δεχόµαστε ότι µπορούν να µισθώνονται ξενο-

δοχεία. Aυτό, όµως, οφείλει να γίνεται µε τον απαραίτητο σεβασµό στο δηµόσιο χρήµα, µε ανοικτό δια-

γωνισµό και διαφανείς διαδικασίες.

⊙ Nα ληφθεί ιδιαίτερη µέριµνα στα περιφερειακά και νησιωτικά πανεπιστηµιακά Tµήµατα, εκεί όπου παρα-

δοσιακά οι φοιτητικές ανάγκες για στέγαση είναι ιδιαίτερα αυξηµένες και η προσφορά στέγης δυσανά-

λογα µικρή σε σχέση µε τη ζήτηση. Προτείνουµε να κατασκευαστούν µικρά σε µέγεθος συγκροτήµατα εστιών

σε κάθε περιοχή όπου υπάρχει τµήµα του περιφερειακού πανεπιστηµιακού ιδρύµατος. Zητούµε τα συ-

γκροτήµατα αυτά να διέπονται από τους κανονισµούς λειτουργίας των κεντρικών εστιών και να πληρούν

τις βασικές τουλάχιστον προϋποθέσεις διαµονής, προκειµένου να καλύψουν τις ανάγκες των φοιτητών σε

αυτά τα περιφερειακά Tµήµατα.

⊙ Θα πρέπει να είναι δυνατή η εκχώρηση σε ιδιώτες αυτόνοµων λειτουργιών (π.χ. καντίνα, καθαριότητα, εστια-

τόρια κ.λπ.) ή ακόµα και του management, δηλαδή της συνολικής διαχείρισης των φοιτητικών εστιών,

των οποίων την τήρηση θα µπορεί να ελέγχει η Eφορία της εστίας.

⊙ Για το θέµα της ασφάλειας στις φοιτητικές εστίες πρέπει να υπάρξει ειδική µέριµνα. Σήµερα ο καθένας, και

µε οποιονδήποτε (άνοµο) σκοπό, µπορεί να παρεισφρήσει στις εστίες. Mέρα µε τη µέρα πληθαίνουν οι κα-

ταγγελίες για τη διάπραξη διαφόρων αδικηµάτων, για διακίνηση ναρκωτικών, αλλά και για σεξουαλικές

επιθέσεις. Aπλά αλλά δραστικά µέτρα, όπως ο δυνατός φωτισµός τη νύχτα, η επισκευή των φραχτών, η

πρόσληψη θυρωρών-φυλάκων, πρέπει να εφαρµοστούν. Ένα δραστικό προληπτικό µέτρο θα µπορούσε

να είναι και η εφαρµογή συστήµατος περιορισµένης πρόσβασης στο χώρο των εστιών µε χρήση µαγνητι-

κής κάρτας και µόνο. H κάρτα θα είναι ατοµική για κάθε δικαιούχο δωµατίου και θα ανοίγει την κεντρική

πόρτα εισόδου. Kατ’ αυτόν τον τρόπο το άσυλο του φοιτητή δε θα παραβιάζεται, ενώ θα εξασφαλίζεται

ένα ελάχιστο ικανοποιητικό επίπεδο ασφάλειας (το σύστηµα αυτό ήδη εφαρµόζεται µε επιτυχία σε οργα-

νωµένες εστίες πολλών άλλων ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων).

⊙ Eπιπλέον, σηµαντικό πρόβληµα αντιµετωπίζει και το µεγαλύτερο τµήµα των φοιτητών που δε διαµένει στις

ανεπαρκείς φοιτητικές εστίες, αλλά είναι αναγκασµένο να ενοικιάζει ένα µικρό διαµέρισµα, σε µια περίο-

δο που το κόστος ενοικίασης φτάνει σε δυσθεώρητα ύψη και η κερδοσκοπία ανθεί! 
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IΣTOPIKH ANA∆POMH

H
θωράκιση της λειτουργίας των φοιτητικών συλλόγων µε συνταγµατική προστασία (άρ. 16., παρ. 5 Συ-

ντάγµατος 1975) και η ψήφιση του νόµου-πλαισίου 1268/82, µε καθιέρωση -για πρώτη φορά- της συµ-

µετοχής των φοιτητών στα διοικητικά όργανα των AEI, έδωσαν νέα ώθηση στο πάντα ανήσυχο φοιτη-

τικό πνεύµα. Mέσα στο όλο κλίµα του “προοδευτικού” ενθουσιασµού της εποχής, τόσο οι θετικές αυτές εξελίξεις

όσο και η όλη κινητικότητα του φοιτητικού κινήµατος έγιναν αντικείµενο ακραίας πολιτικής εκµετάλλευσης. Σε

µια εποχή όπου η “αριστερά” ήταν “µόδα” και οι λεγόµενες “προοδευτικές δυνάµεις”, στο πλαίσιο της φοιτητικής

κοινότητας, ανταγωνίζονταν µεταξύ τους να αποδειχθούν πιο γνήσιοι εκφραστές της αριστεράς από τους άλλους,

σχεδόν κανείς δεν παρατήρησε ότι το νοµικό πλαίσιο συγκρότησης και λειτουργίας των συλλόγων παρέµενε ατε-

λές, καθώς οι νόµοι που ―κατά τη συνταγµατική εξουσιοδότηση― θα ρύθµιζαν τα θέµατα αυτά, δεν εκδόθη-

καν ποτέ. Oι σύλλογοι, παρ’ ότι σχεδιάστηκαν µε τη µορφή ένωσης προσώπων σωµατειακής µορφής, εξακο-

λουθούσαν στη µεγάλη πλειονότητά τους να λειτουργούν χωρίς καταστατικά, καθώς πολλά από αυτά είχαν κα-

ταρτιστεί επί δικτατορίας και καταργήθηκαν µε την πτώση της. Xρόνο µε το χρόνο, κυρίως λόγω της ανατροπής

του συσχετισµού των δυνάµεων, που επήλθε µε τη φρενήρη άνοδο της ∆AΠ-N∆ΦK, οι “δηµοκρατικές διαδικα-

σίες” του φοιτητικού κινήµατος άρχισαν να σαµποτάρονται από τις “σοσιαλιστικές” και τις “αριστερές” δυνάµεις

και οι θεσµοί, σε κάποιες περιπτώσεις, να εκφυλίζονται και να µαραζώνουν. Σε αντίθεση µε όλους αυτούς, η

∆AΠ-N∆ΦK καθηµερινά αγωνίζεται και δίνει πνοή διαρκούς ανανέωσης στο φοιτητικό κίνηµα.

TO ΣYΣTHMA ∆HMOKPATIKHΣ ΛEITOYPΓIAΣ
Tο πλέγµα των οργάνων της φοιτητικής κοινότητας οργανώθηκε το 1975 -στη βάση συγκεκριµένων σκοπιµο-

τήτων- σε 3 βαθµούς:

A’ βαθµός: Φοιτητικός σύλλογος Σχολής ή τµήµατος. Όργανά του η Γενική Συνέλευση, το ∆ιοικητικό Συµ-

βούλιο, µε µέλη ετήσιας θητείας που εκλέγονται στις φοιτητικές εκλογές, οι Eπιτροπές Eτών (σε κά-

ποιους Συλλόγους) ή οι Tµηµατικές Eπιτροπές και το Σώµα Eκπροσώπων του Συλλόγου στα όρ-

γανα συνδιοίκησης.

B’ βαθµός: Oι ενώσεις συλλόγων κάθε AEI µε αντίστοιχα όργανα [ισχύει σε πολλά κυρίως “µικρά” (µικρό αριθ-

µό φοιτητών) AEI].

Γ’ βαθµός: H Eθνική Φοιτητική Ένωση Eλλάδος (EΦEE), δηλαδή η ένωση όλων των φοιτητικών συλλόγων

της χώρας, διοικούµενη από 21µελές Kεντρικό Συµβούλιο, το οποίο εκλέγεται από το Πανσπουδαστικό

Συνέδριο.

Aκόµη και όσοι έχουν ελάχιστη γνώση των πραγµάτων, µπορούν να αντιληφθούν ότι το σύστηµα αυτό είναι

οργανωµένο µόνο στα χαρτιά. Tο φοιτητικό κίνηµα, µε ευθύνη όλων ανεξαιρέτως των παρατάξεων, δεν µπό-

ρεσε να επιτύχει για τον εαυτό του ό,τι µε υπερβάλλοντα ζήλο προσπάθησε να διεκδικήσει για την ελληνική κοι-

νωνία, δηλαδή τη δηµοκρατική λειτουργία.

Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΦΟΙΤΗΤΙΚΟΥ

ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ TA KYPIOTEPA ΠPOBΛHMATA ΣTO ΣYΣTHMA:

◌ H παντελής έλλειψη πλαισίου λειτουργίας της Γενικής Συνέλευσης των Φοιτητικών Συλλόγων. Όταν ακό-

µη και οι µικρότεροι εξωραϊστικοί σύλλογοι διαθέτουν αυστηρές διατάξεις που ρυθµίζουν την εσωτερική

λειτουργία τους, οι φοιτητικές συνελεύσεις διεξάγονται χωρίς όρους ως προς τις προϋποθέσεις και τη συ-

χνότητα σύγκλησης, την απαρτία, την πιστοποίηση ταυτότητας των µετεχόντων, τη διαδικασία των τοποθε-

τήσεων και των ψηφισµάτων κ.λπ. Έτσι, ο κανόνας είναι ότι κάθε συνάθροιση µπορεί κατά τις περιστάσεις

να αυτοπροσδιοριστεί Γ.Σ. και να επιδιώξει να επιβάλει τις αποφάσεις της σε χιλιάδες φοιτητών. Aποτέλε-

σµα αυτού είναι συχνά τα AEI να γίνονται έρµαια “δυναµικών µειοψηφιών” και η ενδοπανεπιστηµιακή δη-

µοκρατία να καταλύεται.

◌ H µη συγκρότηση σε σώµα των ∆ιοικητικών Συµβουλίων, που έχουν ως όργανο de facto αντικατασταθεί

από ένα collegium των παρατάξεων, χωρίς µάλιστα τα µέλη να είναι ατοµικά ορισµένα, µε εκπροσώπηση

των παρατάξεων από όποιο µέλος είναι διαθέσιµο. 

◌ H επί δεκαετία αδράνεια της EΦEE, που είναι ακέφαλη, χωρίς νέο K.Σ. και η αδυναµία της να βγάλει από-

φαση, επειδή οι αυτοαποκαλούµενες “δηµοκρατικές δυνάµεις” αρνούνται να συµπράξουν µαζί µας ώστε

να διεξαχθεί νέο Πανσπουδαστικό Συνέδριο. Όλοι οι άλλοτε υπερασπιστές του φοιτητικού κινήµατος προ-

τιµούν να το αφήνουν τώρα ακέφαλο παρά να απωλέσουν τις έδρες που κέρδισαν το 1995.

ΠPOTEINOYME...
⊙ Nα πληρωθεί η συνταγµατική (άρ. 16, παρ. 5) και νοµική επιταγή (ν. 1268/82) και να εκδοθούν οι ανα-

γκαίοι νόµοι που θα καθορίζουν το πλαίσιο λειτουργίας των φοιτητικών συλλόγων µε βάση την αρχή της

∆ηµοκρατίας.

⊙ Oι φοιτητικοί σύλλογοι να καταρτίσουν νέα καταστατικά λειτουργίας (όσοι δεν έχουν) ή να αναθεωρή-

σουν τα υπάρχοντα, σύµφωνα µε τις σύγχρονες ανάγκες, και να τα καταθέσουν στο αρµόδιο Πρωτοδι-

κείο, όπως όλοι οι σύλλογοι και τα σωµατεία. Oι φοιτητικές εκλογές και οι λοιπές διαδικασίες να τελού-

νται πάντα βάσει καταστατικού!

⊙ Στις εκλογές να συµµετέχουν παρατάξεις µε ψηφοδέλτια, οι µετέχοντες στα οποία θα είναι υποψήφιοι για

τις καταστατικά κατοχυρωµένες θέσεις του ∆.Σ.. Mε βάση τα εκλογικά αποτελέσµατα και την ισχύουσα απλή

αναλογική, να κατανέµονται ονοµαστικά οι έδρες στους πρώτους κάθε παράταξης που δικαιούται έδρα

έτσι ώστε να υπάρχει για κάθε εκλεγµένο εκπρόσωπο ατοµική ευθύνη και να µην επικρατεί πλέον η συλ-

λογική ανευθυνότητα.

⊙ Nα προσδιορίζονται και να νοµιµοποιούνται οι εκπρόσωποι στα όργανα συνδιοίκησης από κάθε φοιτητι-

κή παράταξη και µε βάση τα αποτελέσµατα στις φοιτητικές εκλογές ώστε ατοµικά, αλλά και απέναντι σε

όλους, κάθε εκπρόσωπος να φέρει την ευθύνη του έργου του. 

⊙ Nα διεξαχθεί επιτέλους Πανσπουδαστικό Συνέδριο µε τη σύµπραξη όλων των φοιτητικών παρατάξεων.

Nα πρυτανεύσει το ενδιαφέρον για το κοινό καλό και όχι λογικές όπως αυτή που επικράτησε κατά το Συ-

νέδριο του 2001, το οποίο δεν ολοκληρώθηκε ποτέ εξαιτίας της αρχικής υπονόµευσης από την ΠΑΣΠ

(απείχε, ενώ τις ίδιες ακριβώς µέρες διοργάνωσε το “1ο Aνοιχτό Συνέδριο Nεολαίας”) και της µετέπειτα
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διάλυσης που επέφερε η συµπεριφορά της φοιτητικής παράταξης της εξωκοινοβουλευτικής αριστεράς και

η αποχώρησή της.

⊙ Nα επιφορτίζεται το K.Σ. της EΦEE µε το καθήκον να συγκροτεί µια Κεντρική Eφορευτική Eπιτροπή για όλη

την Ελλάδα (κατά τον τρόπο που περιγράφεται στο προηγούµενο σηµείο), η οποία θα συγκεντρώνει τα

εκλογικά αποτελέσµατα όλων των φοιτητικών συλλόγων και θα αποφαίνεται για το συγκεντρωτικό απο-

τέλεσµα, ώστε να παύσει το φαινόµενο της ανακοίνωσης διαφορετικών αποτελεσµάτων από κάθε παρά-

ταξη. Tο φαινόµενο αυτό και ιδιαίτερα ο τρόπος µε τον οποίο παρουσιάζεται από τα MME (για άγνωστο

λόγο, τα MME δεν χάνουν ευκαιρία να µειώσουν το κύρος των φοιτητικών εκλογών), πλήττουν σοβαρά

το φοιτητικό κίνηµα.

ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...
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ΤΟ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  ΤΟΥ  ΑΥΡΙΟ. . .

Ποια  αναγκαιότητα θα  καλύψουν  τα  µη κρατικά - µη κερδοσκοπικά Πανεπιστήµια:

◌ H ζήτηση για πανεπιστηµιακή εκπαίδευση στην χώρα µας είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτή που ήδη κα-

λύπτει ή µπορεί να καλύψει το ελληνικό κράτος. Σε µια τέτοια προσπάθεια κάλυψης της ζήτησης είχε

ψηφισθεί  ο νόµος Αρσένη (γνωστός πλέον και ως 2525/97) που µέσα από την ίδρυση νέων τµηµάτων

έθετε ως στόχο τον διπλασιασµό των εισακτέων στα ελληνικά δηµόσια ΑΕΙ και ΤΕΙ . Ο νόµος αυτός εί-

χε έρθει τη στιγµή που το κράτος αδυνατούσε να καλύψει τις στοιχειώδεις λειτουργικές δαπάνες των

υπαρχόντων τµηµάτων. Μια ακόµη προσπάθεια κάλυψης της αυξηµένης ζήτησης ήρθε µε την ίδρυση

από το κράτος των ανοιχτών πανεπιστηµίων, στα οποία παρά τη συνταγµατική επιταγή της δηµόσιας και

δωρεάν εκπαίδευσης, υπάρχουν δίδακτρα. Αποτέλεσµα αυτής της προσπάθειας ήταν η επιδείνωση της

ποιότητας των παρεχόµενων σπουδών, η δηµιουργία τµηµάτων χωρίς ουσιαστικό αντικείµενο σπουδών

καθώς επίσης και η υπονόµευση της ακαδηµαϊκής διαδικασίας, αφού ξεπεράσθηκαν τα όρια στον αριθ-

µό των ατόµων που µπορούσαν, τα διάφορα  ιδρύµατα, να δεχθούν. 

◌ Την αδυναµία του ελληνικού κράτους να καλύψει τη ζήτηση για πανεπιστηµιακή εκπαίδευση έρχονται

να καλύψουν τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα του εξωτερικού, ιδρύµατα ευρωπαϊκών αλλά και ανατολι-

κοευρωπαϊκών χωρών. Έτσι, δεκάδες χιλιάδες νέοι κάθε χρόνο, που κατά κύριο λόγο έχουν αποκλει-

στεί από την εγχώρια τριτοβάθµια εκπαίδευση, στρέφονται προς αυτά τα ιδρύµατα ενώ στη συνέχεια

αναγνωρίζουν τους τίτλους τους µέσα από τις διαδικασίες του ∆.Ο.Α.Τ.Α.Π.. Σύµφωνα µε στοιχεία του

ΥΠ.Ε.Π.Θ. περίπου 50.000 Έλληνες φοιτητές παρακολουθούν προπτυχιακές σπουδές στα πανεπιστήµια

του εξωτερικού. Αυτό σηµαίνει ότι ξοδεύονται 205 εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο σε συνάλλαγµα που

αντιστοιχεί σε δίδακτρα (όπου προβλέπονται)  και στο κόστος ζωής. Επιπλέον, αρκετοί από αυτούς δε

θα επιστρέψουν ποτέ στην Ελλάδα καθώς θα αναζητούν επιστηµονική ή επαγγελµατική στέγη στη χώ-

ρα που σπούδασαν, γεγονός που σηµαίνει απώλεια έµψυχου, καλά εκπαιδευµένου δυναµικού για τη

χώρα. Τέλος, συµβαίνει το παράδοξο να αναγνωρίζονται στη χώρα µας πτυχία ιδρυµάτων (ιδίως ανα-

τολικοευρωπαϊκών χωρών) αµφιβόλου ποιότητας και έτσι να ασκούν ιατρικά επαγγέλµατα άνθρωποι

που σπούδασαν σε τρίτης κατηγορίας πανεπιστήµια της Βουλγαρίας και της Ρουµανίας  και να διδά-

σκουν στα ελληνικά σχολεία άνθρωποι που έµαθαν ελληνική ιστορία στα Σκόπια... 

◌ Παρά το κρατικό µονοπώλιο που ισχύει στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, εξαιτίας της αυξηµένης ζήτησης

για µεταλυκειακή εκπαίδευση, έχουν ιδρυθεί διάφορα ιδιωτικά κολέγια και άλλα αµφιβόλου ποιότη-

τας, ιδιότυπα εκπαιδευτικά µορφώµατα. Παρόλο που δεν είναι Πανεπιστήµια, παρέχουν κάποια πτυχία

και την δυνατότητα συνέχισης των σπουδών σε κάποιο ακαδηµαϊκό ίδρυµα στο εξωτερικό. Για τον ίδιο

λόγο έχει ιδρυθεί µια πληθώρα ιδιωτικών ΙΕΚ τα οποία προσφέρουν έναντι αδράς αµοιβής σπουδές σε

δευτερεύοντα αντικείµενα αµφίβολης εγκυρότητας και κυρίως µε ελάχιστη δυνατότητα επαγγελµατικής

αποκατάστασης. Σύµφωνα µε στοιχεία του ΥΠ.Ε.Π.Θ. περίπου 28.000 Έλληνες νέοι σπουδάζουν σήµε-

ρα σε διάφορα ΙΕΚ και κολέγια, ενώ ο ετήσιος τζίρος τους εκτιµάται σε 70 εκατοµµύρια ευρώ. 

Πως θα βελτιωθούν τα δηµόσια ελληνικά πανεπιστήµια µετά την ίδρυση και παράλληλη
λειτουργία των µη κρατικών - µη κερδοσκοπικών πανεπιστηµίων:

ΜΗ ΚΡΑΤΙΚΑ – ΜΗ ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ

Σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Συντάγµατος, η Ανώτατη Εκπαίδευση στη χώρα µας παρέχεται αποκλειστικά

από NΠ∆∆, ενώ η σύσταση ανώτατης σχολής από ιδιώτες απαγορεύεται. Έτσι, σε αντίθεση µε τις άλλες βαθ-

µίδες (που είναι υποχρεωτικές για κάθε Έλληνα πολίτη), στις οποίες επιτρέπεται η ίδρυση ιδιωτικών εκπαι-

δευτηρίων και η συνύπαρξή τους µε κρατικά, στο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης τηρείται το κρατικό µονοπώλιο.

Έπειτα όµως από την πρόσφατη πρωτοβουλία να µετατραπεί η ερχόµενη Βουλή σε Αναθεωρητική και να συ-

µπεριλάβει στα υπό εξέταση άρθρα το άρθρο 16 του Συντάγµατος, ανοίγει πλέον το θέµα δηµιουργίας µη

κρατικών Πανεπιστηµίων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Η εξέλιξη αυτή όχι µόνο δε δυσαρέστησε αλλά

ήρθε να επιβεβαιώσει την πρωτοπορία των θέσεων και των προτάσεων που η ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ έχει καταθέσει στο

παρελθόν και εξακολουθεί να καταθέτει για την πανεπιστηµιακή εκπαίδευση. Είναι καταγεγραµµένη εδώ και
χρόνια η άποψη µας ότι το άρθρο 16 του Συντάγµατος πρέπει να αναθεωρηθεί και να επιτραπεί η ίδρυση
µη κρατικών Πανεπιστηµίων, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που θα λειτουργούν παράλληλα µε το δη-
µόσιο Πανεπιστήµιο.

Eν τω µεταξύ, ήδη διάφορα ιδιωτικά κολέγια και άλλα, αµφιβόλου ποιότητας, ιδιότυπα, εκπαιδευτικά µορ-

φώµατα κάνουν την εµφάνισή τους. Aυτά δεν είναι µεν πανεπιστήµια, αλλά παρέχουν κάποια πτυχία και δυ-

νατότητα συνέχισης των σπουδών σε (κάποιο) ακαδηµαϊκό επίπεδο στο εξωτερικό. Μέχρι σήµερα η έλλει-

ψη πρόβλεψης και πολιτικής απόφασης άφηνε ελεύθερο χώρο δράσης σε καιροσκόπους, ενώ έχει ως απο-

τέλεσµα να επιτείνεται το κοινωνικό πρόβληµα της νεανικής ανεργίας, καθώς πληθαίνουν οι νέοι µε πτυχία

χωρίς αντίκρισµα στην αγορά εργασίας και σε πολλές περιπτώσεις (βλ. κολέγια) χωρίς καν επιστηµονικό υπό-

βαθρο. 
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Τα δηµόσια πανεπιστήµια αυτή τη στιγµή λειτουργούν υπό το αναχρονιστικό  καθεστώς του κρατικού µο-

νοπωλίου. Με άλλα λόγια, δεν πιέζονται να κάνουν αποτελεσµατική χρήση των πόρων τους, ούτε αντιµετωπίζουν

την ανάγκη εκσυγχρονισµού των προγραµµάτων σπουδών τους καθώς η χρηµατοδότηση αλλά και οι νέοι

φοιτητές τους είναι εκ των προτέρων εξασφαλισµένοι. Η µονοπωλιακή λειτουργία της ανώτατης εκπαίδευσης

έχει οδηγήσει τα πανεπιστήµια µας στη χαµηλή ποιότητα σπουδών, στην αναποτελεσµατική χρήση πόρων

που προέρχονται από τους Έλληνες φορολογούµενους, στην αναποτελεσµατική διοίκηση και τέλος στην γρα-

φειοκρατία που οδηγούν σε φαινόµενα κατασπατάλησης δηµόσιου χρήµατος, κακοδιαχείρισης, αλλά και

παρωχηµένων προγραµµάτων σπουδών άσχετα µε τις ανάγκες της αγοράς.

Μετά την αναθεώρηση του άρθρου 16 και την ίδρυση πανεπιστηµίων µη κρατικού µη κερδοσκοπικού χα-

ρακτήρα, πολλοί από τους Έλληνες που φεύγουν για σπουδές στο εξωτερικό αλλά και άλλοι που επιθυµούν

να σπουδάσουν κάτι διαφορετικό από αυτό που πέτυχαν στις πανελλήνιες θα έχουν τη δυνατότητα να σπου-

δάσουν σε ένα ίδρυµα στη χώρα τους. Έτσι, µε την παράλληλη λειτουργία των µη κρατικών πανεπιστηµίων

και των δηµοσίων – οικονοµικά και διοικητικά αυτοτελών (προϋπόθεση που θέτουµε για τη λειτουργία των

µη κρατικών πανεπιστηµίων) – και το άνοιγµα στον ανταγωνισµό, τα δηµόσια πανεπιστήµια θα βελτιώνο-
νταν σηµαντικά αλλά και σε πολλά επίπεδα : 

◌ Θέλοντας να διασφαλίσουν το κύρος τους αλλά και για να αποφύγουν τον κίνδυνο απώλειας φοιτητών

θα ενέτειναν τις προσπάθειες τους να βελτιώσουν την ποιότητα των παρεχόµενων εκπαιδευτικών υπηρε-

σιών τους.

◌ Τα δηµόσια πανεπιστήµια θα είναι αναγκασµένα να βελτιώσουν το επίπεδο των καθηγητών τους. Θα

είναι επιβεβληµένο από τον ανταγωνισµό και από τις ανάγκες οι καθηγητές να εκλέγονται πρωτίστως

για την διδακτική ικανότητά τους και το ερευνητικό έργο τους και όχι µε «άλλα» κριτήρια.

◌ Τα πανεπιστήµια µας, αντιµετωπίζοντας τον ανταγωνισµό των προγραµµάτων σπουδών των ιδιωτικών

πανεπιστηµίων, θα βελτιώσουν τα προγράµµατα σπουδών τους. Τα προγράµµατα σπουδών των δηµόσιων

πανεπιστηµίων θα προσαρµοστούν, εκ των πραγµάτων, καλύτερα στις ανάγκες της αγοράς και η σύν-

δεση µε την παραγωγή θα µεταβληθεί σε ανάγκη και όχι σε εκµετάλλευση των επιχειρήσεων (βλ. τώρα

τα ιδιωτικά ΙΕΚ) 

◌ Εξαιτίας της παράλληλης λειτουργίας δηµόσιων και ιδιωτικών πανεπιστηµίων, θα λάµβανε χώρα κά-

ποια αποσυµφόρηση στα κρατικά ιδρύµατα. Έτσι, µε αυτή την µείωση του αριθµού των φοιτητών των

δηµόσιων πανεπιστηµίων ο λόγος των φοιτητών προς τους καθηγητές θα µειωνόταν γεγονός που θα

βελτίωνε το ακαδηµαϊκό κλίµα και τη συνεργασία φοιτητών καθηγητών.

◌ Θα προαχθεί το ερευνητικό έργο των δηµόσιων πανεπιστηµίων. Όταν λειτουργήσει ο ανταγωνισµός το

ερευνητικό έργο των κρατικών πανεπιστηµίων θα έρθει σε άµεση σύγκριση µε αυτό των ιδιωτικών. Ως

αποτέλεσµα θα δοθεί ώθηση και κίνητρα να συνεργαστούν τα πανεπιστήµια µας µε επιχειρήσεις για να

παράγουν έρευνα γι’ αυτές έπ’ αµοιβή, γεγονός που θα οδηγήσει στην εξέλιξη της έρευνας αλλά θα

έχει και παράλληλα οφέλη στην ελληνική οικονοµία.

◌ Προκειµένου το δηµόσιο πανεπιστήµιο να ανταγωνιστεί ανοιχτά τα µη κρατικά, η πολιτεία θα αναγκα-

ζόταν να κάνει πράξη την συνταγµατική επιταγή για αυτονοµία των ελληνικών πανεπιστηµίων. Κατ’ αυ-

τό τον τρόπο τα ελληνικά δηµόσια πανεπιστήµια θα γίνουν πραγµατικά οικονοµικά και διοικητικά αυ-

τοτελή µε όλα τα ευνοϊκά αποτελέσµατα της διοικητικής ευελιξίας αλλά και της δυνατότητας λήψης απο-

φάσεων από τα ίδια τα πανεπιστήµια και όχι από τις διευθύνσεις του ΥΠΕΠΘ.

Εκτός όµως από τα οφέλη στα δηµόσια πανεπιστήµια θα υπάρχουν και παράλληλα οφέλη στην ελληνική

κοινωνία. Με την οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια και κάτω από τη λειτουργία του ανταγωνισµού, τα δη-

µόσια πανεπιστήµια θα αναγκαστούν να λειτουργήσουν αποτελεσµατικότερα. Με άλλα λόγια θα µπουν στη

διαδικασία ελέγχου των λειτουργικών δαπανών ενώ σε συνδυασµό µε την αξιολόγηση θα µπορούν να ελέγ-

χουν και να βελτιώνουν την αξιοποίηση του δηµόσιου χρήµατος που ξοδεύεται µέσα στο ελληνικό δηµόσιο

πανεπιστήµιο. Τα ιδιωτικά πανεπιστήµια, ακόµα, θα µπορέσουν να αποτελέσουν τον εργοδότη σε µεγάλο

αριθµό Ελλήνων επιστηµόνων και κατόχους διδακτορικών οι οποίοι είτε φεύγουν στο εξωτερικό είτε παρα-

µένουν αναξιοποίητοι. Τέλος, τα µη κρατικά πανεπιστήµια µπορούν να αποτελέσουν πόλο ανάπτυξης καθώς

η Ελλάδα θα έχει τη δυνατότητα αντί να εξάγει φοιτητές (κάτι που συµβαίνει τώρα), να εισάγει και έτσι η τρι-

τοβάθµια εκπαίδευση να αποτελέσει πόλο ανάπτυξης της ελληνικής κοινωνίας. 

Προϋποθέσεις που θέτουµε ως ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ για την λειτουργία των µη
κρατικών – µη κερδοσκοπικών Πανεπιστήµιων:

◌ Τα µη κρατικά Πανεπιστήµια να βρίσκονται κάτω από τον αυστηρό έλεγχο του Υπουργείου Παιδείας

και θα ελέγχονται εξονυχιστικά όλες οι παράµετροι λειτουργίας τους, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η ποι-

ότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας που θα προσφέρουν στους φοιτητές τους. ∆ηλαδή, θα περνάνε από

την διαδικασία της αξιολόγησης ακριβώς όπως και τα δηµόσια Πανεπιστήµια και µε τα ίδια ακριβώς

κριτήρια. Τα αποτελέσµατα αυτά της αξιολόγησης δεν θα έχουν συµβουλευτικό χαρακτήρα, αλλά από

αυτά να εξαρτάται αν θα ανανεώνεται η άδεια λειτουργίας τους ή όχι, η οποία δεν θα πρέπει να είναι

µόνιµη αλλά να επανεξετάζεται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. 

◌ Nα γίνει πραγµατικότητα η οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια των AEI. Eίναι ο µόνος τρόπος που θα

οδηγήσει στην ουσιαστική βελτίωση των κρατικών AEI, ώστε να µπορούν να ανταγωνισθούν τα  µη κρα-

τικά AEI και να καλυτερεύσουν την ποιότητα σπουδών που παρέχουν στους φοιτητές. H οικονοµική και

διοικητική αυτοτέλεια είναι ένα µείζον ζήτηµα, το οποίο έχει απασχολήσει τη ∆AΠ-Ν∆ΦΚ ουκ ολίγες φο-

ρές, καθώς έχει αναλυθεί λεπτοµερώς και στις Προτάσεις Παιδείας. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, τα

AEI θα καθορίζουν από µόνα τους τον αριθµό των εισακτέων, έχοντας έτσι τη δυνατότητα να διαχειρί-

ζονται από µόνα τους τα οικονοµικά τους, χωρίς την έγκριση ή την παρέµβαση του Yπουργείου . 

◌ Nα καθιερωθεί ένα σύστηµα ανταποδοτικών υποτροφιών και δανείων. Έτσι, θα δώσουµε την ευκαιρία

στους οικονοµικά ασθενέστερους να έχουν πρόσβαση στην ανώτατη εκπαίδευση, θα δώσουµε τη δυνα-

τότητα σε όλους τους νέους να έχουν ίσες ευκαιρίες. Θα υπάρχουν υποτροφίες δύο κατηγοριών: Πρώτον,

υποτροφίες αξίας, για τα άτοµα που πραγµατικά είναι οι καλύτεροι και, δεύτερον, υποτροφίες ανάγκης, για

τα άτοµα που πραγµατικά δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα να καλύψουν το κόστος των σπουδών

τους. Παράλληλα θα µπορούν να εργάζονται µέσα στο ίδρυµα έτσι ώστε να καλύπτουν ένα µέρος των

εξόδων τους.

◌ Τα ιδρύµατα αυτά, θα είναι αποκλειστικά µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Θα είναι υποχρεωµένα να επεν-

δύουν µέρος των εσόδων τους στην έρευνα και την ανάπτυξη. Θα πρέπει κατά συνέπεια να δηµιουρ-
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γηθεί ο δεσµός του οικονοµικού παρέδρου, ο οποίος θα είναι αυτός που θα ελέγχει την

οικονοµική κατάσταση των Ιδρυµάτων και θα εξασφαλίζει ότι τηρούν τις πιο πάνω προϋ-

ποθέσεις.

◌ Θεωρούµε αυτονόητο ότι τα µη κρατικά Πανεπιστήµια δεν πρέπει να παίρνουν κανενός
είδους κρατική επιχορήγηση.

◌ Τα µέλη ∆ΕΠ των µη κρατικών Πανεπιστηµίων, θα διέπονται από τους ίδιους κανόνες που

διέπονται και τα αντίστοιχα µέλη ∆ΕΠ των δηµόσιων Πανεπιστηµίων. Οποιοσδήποτε δια-

τηρεί οποιασδήποτε µορφής σχέση εργασίας µε ένα µη κρατικό πανεπιστηµιακό ίδρυµα,

να µην µπορεί να είναι ταυτόχρονα και µέλος ∆ΕΠ σε ένα δηµόσιο Πανεπιστήµιο.

◌ Σηµαντικό είναι να εξασφαλιστεί η φοιτητική εκπροσώπηση στα όργανα διοίκησης των µη

κρατικών Πανεπιστήµιων και η άµεση συµµετοχή των φοιτητών στο φοιτητικό κίνηµα.

Πέντε ψέµατα για τα µη κρατικά – µη κερδοσκοπικά Πανεπι-
στήµια:

1) Tα µη κρατικά πανεπιστήµια είναι για τους πλούσιους:

◌ Eίναι αλήθεια ότι πολλοί ακόµη και σήµερα αντιµετωπίζουν το ενδεχόµενο ίδρυσης µη

κρατικών πανεπιστηµίων µε το φόβο ότι θα οδηγήσουν σε κοινωνική ανισότητα στην εκ-

παίδευση. Όµως µη κρατικά πανεπιστήµια υπάρχουν ήδη, µε την έννοια ότι ο εύπορος

Eλληνας είχε και θα έχει πάντα τη δυνατότητα να απαλλάξει το παιδί του από την ψυχο-

φθόρα διαδικασία των πανελληνίων εξετάσεων και να το στείλει απευθείας σ’ ένα από

τα γνωστά ιδρύµατα της ∆. Eυρώπης και της Aµερικής. Aυτός που πραγµατικά πλήττεται

από την απαγόρευση του άρθρου 16 είναι ο µη εύπορος Έλληνας, γιατί στην περίπτωση

που δεν πετύχει την εισαγωγή του σε κάποιο ελληνικό πανεπιστήµιο, όχι πάντα λόγω ανε-

πάρκειας γνώσεων, είτε θα πρέπει να στραφεί στην αµφίβολης ποιότητας λύση των IEK

είτε θα πρέπει να υποβληθεί στην εξουθενωτική γι’ αυτόν δαπάνη να σπουδάσει στο εξω-

τερικό. Eπιπλέον, η ίδρυση µη κρατικών πανεπιστηµίων θα πρέπει να συνδυαστεί µ’ ένα

εκτεταµένο σύστηµα χορήγησης υποτροφιών και δανείων, ώστε ακόµη και οι φτωχότε-

ροι Έλληνες να έχουν πρόσβαση σε αυτά. 

2) Με την αναθεώρηση του άρθρου 16 θέλουν να ιδιωτικοποιήσουν τα πανεπιστήµια µας.
Σε λίγο καιρό θα µας ζητάνε δίδακτρα για τις σπουδές µας:

◌ Σε καµία περίπτωση  µέσω της αναθεώρησης του άρθρου 16 του Συντάγµατος δεν µπο-

ρούν να δροµολογηθούν τέτοιες εξελίξεις. Μετά την τροποποίηση του άρθρου 16 θα επι-

τραπεί η ίδρυση νέων µη κρατικών πανεπιστηµίων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και δεν

θίγεται ο δηµόσιος και δωρεάν χαρακτήρας των πανεπιστηµίων µας. Το παραπάνω επιχείρηµα

αποτελεί ένα λαϊκίστικο εκβιασµό και ψευτοδίλληµα που θέτουν ορισµένες φοιτητικές πα-

ρατάξεις αλλά και κόµµατα στην ελληνική κοινωνία, τα οποία προσκολληµένα στο παρελθόν

και κινούµενα από µικροκοµµατικά συµφέροντα δεν ενδιαφέρονται για το συµφέρον της

ελληνικής παιδείας. ∆εν πρέπει να µένουµε προσκολληµένοι στο παρελθόν, καθώς είµα-

στε µέλη µιας παγκοσµιοποιηµένης κοινωνίας που διαρκώς µεταλλάσσεται. 

3) Nαι, αλλά δεν θα µπορούσε το κράτος να καλύψει τη ζήτηση για πανεπιστηµιακή εκπαί-
δευση; :

◌ Aυτή είναι και η αυταπάτη του νόµου Aρσένη, του γνωστού πλέον νόµου 2525/97, που

µέσα από την ίδρυση νέων τµηµάτων θέτει ως στόχο να διπλασιαστούν οι εισακτέοι στα

ελληνικά AEI και TEI. Aυτό όµως που κανείς δεν µπορεί να εξηγήσει είναι µε ποιον τρόπο

θα µπορέσει να χρηµατοδοτήσει ένα τέτοιο πείραµα ανοικτής λαϊκής παιδείας ένα κράτος

που αδυνατεί να καλύψει τις στοιχειώδεις λειτουργικές δαπάνες των υπαρχόντων τµηµά-

των. Tο µόνο που µπορεί να πετύχει µια τέτοια µεθόδευση είναι η ακόµη περαιτέρω χει-

ροτέρευση της ποιότητας των παρεχόµενων σπουδών και ο αποπροσανατολισµός της αγο-

ράς εργασίας µε µια νέα στρατιά ανέργων.

4)  Όµως και η ίδρυση των µη κρατικών πανεπιστηµίων δεν θα επιτείνει το πρόβληµα της
ανεργίας; :

◌ Tα µη κρατικά πανεπιστήµια δεν θα δηµιουργήσουν αύξηση του αριθµού των αποφοίτων

για τον πολύ απλό λόγο ότι θα καλύψουν την ανάγκη για ανώτατη εκπαίδευση στη χώρα

µας των περίπου 55.000 Eλλήνων που καταφεύγουν στα IEK ή στο εξωτερικό. Eπιπλέον, για

το λόγο ότι η µη κρατική πρωτοβουλία έχει πάντα µια αυξηµένη ευελιξία και προσαρµοστι-

κότητα, τα µη κρατικά AEI θα καλύψουν τους τοµείς εκείνους της αγοράς και της επιστήµης

που έχουν µεγάλη ζήτηση. Άλλωστε, η ανεργία δεν αντιµετωπίζεται µε το φόβο µήπως κά-

ποιος καλύτερος επιβιώσει, αλλά µε την εφαρµογή µιας µακροπρόθεσµης πολιτικής εκπαί-

δευσης και επαγγελµατικού προσανατολισµού για τους εισακτέους στο σύνολο των AEI σε

συνεννόηση µε τα ίδια τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα αλλά και µε τα συνδικάτα, τα επιµελητή-

ρια και το Eθνικό Συµβούλιο Παιδείας.

5) H θεσµοθέτηση των µη κρατικών-µη κερδοσκοπικών  AEI υπονοµεύει τη λειτουργία 
των δηµόσιων AEI ; 

◌ Eµείς προτείνουµε την παράλληλη λειτουργία κρατικών και µη εκπαιδευτικών ιδρυµάτων

στο πλαίσιο ενός καλώς εννοούµενου ανταγωνισµού, µε αποκλειστικό σκοπό την ανα-

βάθµιση της παρεχόµενης παιδείας. Σε καµία περίπτωση δεν πιστεύουµε ότι πρέπει να απω-

λέσει η πανεπιστηµιακή εκπαίδευση το δηµόσιο χαρακτήρα της, ο οποίος οφείλει να δια-

δραµατίσει πρωτεύοντα ρόλο. Εξάλλου ας µην ξεχνάµε το παράδειγµα πολλών χωρών

του εξωτερικού όπου συνυπάρχουν κρατικά και µη εκπαιδευτικά ιδρύµατα, χωρίς αλλη-

λεµπλοκή στη λειτουργία τους και παρέχοντας αµφότερα εκπαίδευση υψηλού επιπέδου.
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η συµµετοχή των φοιτητών µπορεί να είναι πολύ µικρή. Η εξωτερική αξιολό-

γηση θα έχει ως βάση της τα πορίσµατα της εσωτερικής αξιολόγησης και θα

διενεργείται από ανεξάρτητη αρχή µε συµµετοχή φοιτητών που θα ορίζονται από

την ΕΦΕΕ.   

↗ Ο χαρακτήρας της Αξιολόγησης θα είναι δεσµευτικός και όχι γνωµοδοτικός. Η

δέσµευση έγκειται στην υποχρέωση του Υπουργείου να επιλύει τα προβλήµα-

τα των ιδρυµάτων που προκύπτουν από την Αξιολόγηση. 

↗ Τα κριτήρια πάνω στα οποία θα διεξάγεται η Αξιολόγηση θα είναι αµιγώς ακα-

δηµαϊκά. Το νοµοσχέδιο ορίζει ως κριτήρια: την ποιότητα του διδακτικού έργου,

την ποιότητα του ερευνητικού έργου, την ανταπόκριση των Προγραµµάτων

Σπουδών στις σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας και την ποιότητα των λοιπών

υπηρεσιών (Υλικοτεχνικές υποδοµές, διοικητικές υπηρεσίες).

↗ Βασικό για µας ήταν η Αξιολόγηση να διενεργείται από µια αρχή η οποία να

έχει τέτοια σύνθεση που θα την καθιστά ικανή να αξιολογεί τα ιδρύµατα.

↗ Η αρχή που θα πραγµατοποιεί την Αξιολόγηση πρέπει να είναι Ανεξάρτητη, δη-

λαδή ακηδεµόνευτη πολιτικά και µη εξαρτώµενη από οποιοδήποτε κόµµα ή κυ-

βέρνηση. ∆εν µπορούµε να δεχτούµε ότι η Αξιολόγηση θα καθοδηγείται πο-

λιτικά από οποιονδήποτε κοµµατικό φορέα . Στο σηµείο αυτό προτείνουµε ο πρό-

εδρος της Ανώτατης Αρχής Αξιολόγησης να ορίζεται από κάποιο ανεξάρτητο -

αδέσµευτο - ακηδεµόνευτο όργανο που χαίρει της εκτίµησης και της αναγνώ-

ρισης της κοινωνίας. Ένα τέτοιο όργανο µπορεί να είναι η Σύνοδος των Πρυ-

τάνεων ή η Ακαδηµία Αθηνών.

↗ Σύµφωνα µε την πρότασή µας ο στόχος της διαδικασίας της Αξιολόγησης δεν

θα πρέπει να είναι η κατάταξη των Πανεπιστηµίων, αλλά ο εντοπισµός των ελ-

λείψεων και των πλεονεκτηµάτων των Ιδρυµάτων. Στο νόµο είναι ξεκάθαρο ότι

καµία βαθµολογική ιεράρχηση των Πανεπιστηµίων δεν θα γίνεται, θα εντοπί-

ζονται τα όποια προβλήµατα και το Υπουργείο θα δεσµεύεται να τα επιλύσει.

Άλλωστε ο χαρακτήρας της διαδικασίας οφείλει να είναι βοηθητικός και όχι να επι-

σύρει ποινές. Στόχος είναι να έρθουν σε ένα ανώτερο επίπεδο παρεχόµενης ποιό-

τητας εκπαίδευσης τα Πανεπιστήµια.

ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...
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Τ
ο 2005 στα θερινά τµήµατα της Βουλής ψηφίστηκε ο νόµος 3374/2005 που θε-

σµοθετεί επίσηµα την Αξιολόγηση στα Πανεπιστήµια. Αυτή η κίνηση χαιρετί-

στηκε από την ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ ως το πρώτο βήµα για την ποιοτική αναβάθµιση του Πα-

νεπιστηµίου.

H αξιολόγηση και ο έλεγχος κάθε δηµόσιου αγαθού µέσα από θεσµοθετηµένες δια-

δικασίες, αποτελούν θεµελιώδη δικαιώµατα του πολίτη που ζει σε µια δηµοκρατική

κοινωνία. Είναι σαφώς θεµιτό όσο και επιβεβληµένο να υπάρχει και να λειτουργεί

ένα αξιόπιστο σύστηµα αξιολόγησης των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων, αλλά και της

εκπαίδευσης γενικότερα. Μέσα από την αξιολόγηση και µόνο µπορούν να εντοπι-

στούν τα πλεονεκτήµατα των ιδρυµάτων αλλά συνάµα οι δυσλειτουργίες και παρα-

λήψεις, έτσι ώστε το κράτος να µπορεί, αξιοποιώντας τα πορίσµατα αυτά, να προ-

χωρεί στις αναγκαίες ενέργειες επίλυσης των προβληµάτων και βελτίωσης της ποιό-

τητας της παρεχόµενης παιδείας. Η ∆ΑΠ - Ν∆ΦΚ από το 1996 ήδη, πολύ πριν η Νέα

∆ηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ υιοθετήσουν την θέση µας για την Αξιολόγηση, βρισκό-

µενη στην πρωτοπορία του φοιτητικού κινήµατος  και της κοινωνίας γενικότερα, είχε

πρώτη αναγνωρίσει την ανάγκη για αξιολόγηση των ελληνικών πανεπιστηµίων.

Η ΑΠΟΨΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΟΜΟ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ:

Η ∆ΑΠ- Ν∆ΦΚ πιστή στις αρχές της και µε οδηγό πάντα το συµφέρον του φοιτη-

τή και του ελληνικού Πανεπιστηµίου, είχε καταθέσει συγκεκριµένες προτάσεις για το

πώς πρέπει να γίνεται η Αξιολόγηση, αλλά και για το αυστηρό σύστηµα που πρέπει

να την διέπει. 

Με παρεµβάσεις µέσα στις συνεδριάσεις του ΕΣΥΠ και µε σχετικές επιστολές µας
στο Υπουργείο Παιδείας ,καταφέραµε  κάποια πράγµατα που τα θεωρούσαµε βα-
σικά για την Αξιολόγηση, να υπάρχουν µέσα στο νόµο.

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ:
↗ Η Αξιολόγηση θα γίνεται σε δύο στάδια: εσωτερική και εξωτερική. Η εσωτε-

ρική Αξιολόγηση θα γίνεται µέσα από τα ίδια τα τµήµατα και θα έχει ως σκο-

πό να αποτιµήσει το έργο που γίνεται στο εσωτερικό των τµηµάτων. Προτεί-

νουµε να αυξηθεί ο αριθµός των φοιτητών που θα συµµετέχουν στην επιτρο-

πή εσωτερικής αξιολόγησης, αφού σε τµήµατα µε µεγάλο αριθµό µελών ∆ΕΠ,

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕ Ι Σ  ΜΑΣ ∆ ΙΚΑ ΙΩΝΟΝΤΑΙ
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ΠPOTEINOYME...
◌ Ίδρυση και πλήρη θεσµική κατοχύρωση πανεπιστηµιακών γραφείων (διασύνδεσης) ευρέσεως ερ-

γασίας και σταδιοδροµίας (όπου δεν υπάρχουν ήδη) που θα έχουν τους εξής ειδικότερους ρόλους:

◌ Tην εύρεση αµειβόµενης απασχόλησης για όσους προπτυχιακούς φοιτητές το επιθυµούν, είτε στον

ιδιωτικό είτε στο δηµόσιο τοµέα, σε εργασιακά αντικείµενα συναφή µε τις σπουδές τους. Tο ωράριο

θα πρέπει να είναι ελαστικό, τέτοιο που θα τους επιτρέπει την κανονική φοίτηση και ο µισθός ανά-

λογος. H εργασία θα έχει τόσο βιοποριστικό όσο και εκπαιδευτικό χαρακτήρα. Tα κριτήρια επιλο-

γής σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να είναι η οικονοµική κατάσταση των ενδιαφεροµένων αλλά

και οι ακαδηµαϊκές επιδόσεις τους.

◌ Tη δυνατότητα εξεύρεσης εργασίας µετά την αποφοίτηση. Tο γραφείο σταδιοδροµίας να αποτελεί

έναν αποτελεσµατικό και αξιόπιστο σύνδεσµο ανάµεσα στο πανεπιστήµιο και την αγορά εργασίας.

Nα είναι σε θέση να συστήνει τους αποφοίτους σε εργοδότες του ιδιωτικού ή του δηµόσιου τοµέα

και για την πλήρωση θέσεων εργασίας αναλόγως µε τα προσόντα τους. Tα γραφεία σταδιοδροµίας

θα πρέπει να αποτελέσουν τον θεσµικό φορέα που θα συµβουλεύει υπεύθυνα τους αποφοίτους για

τη µετέπειτα πορεία τους. 

◌ Για τα ήδη υπάρχοντα γραφεία σταδιοδροµίας, ζητάµε την ουσιαστική λειτουργία τους. Aν λειτουρ-

γήσουν σωστά, είναι δυνατόν να υπάρξουν σηµαντικότατες αλλαγές προς το βέλτιστο, όσον αφορά

στον τοµέα της νεανικής ανεργίας και συγκεκριµένα της ανεργίας των πτυχιούχων.

◌ Πρέπει να γίνει γενικώς κατανοητό ότι µια δυναµική πολιτική καταπολέµησης της ανεργίας πρέπει να

λειτουργεί µε µηχανισµούς πρόληψης και ενσωµάτωσης της ελληνικής αγοράς εργασίας στην ευ-

ρύτερη ευρωπαϊκή αγορά, µε παράλληλη πρόβλεψη γενικών µηχανισµών στενής µεταξύ τους δια-

σύνδεσης. H νέα κοινωνία είναι αυτό που ονοµάζουµε κοινωνία της γνώσης και της πληροφόρησης

και αναδεικνύει νέες δυνατότητες. Θεωρούνται συνεπώς επιβεβληµένοι οι εκσυγχρονισµοί στην παι-

δεία σε όλα τα επίπεδα όπου αυτή κλιµακώνεται. Kυρίαρχη παράµετρος της ανταγωνιστικότητας (µέ-

σω της ουσιαστικής διασύνδεσης σπουδών και πραγµατικότητας της αγοράς και µέσω της έρευνας

ανάλογα µε τις ανάγκες της παραγωγής) καθίσταται και η επέκταση του δικτύου των γραφείων εύ-

ρεσης εργασίας του OAE∆ µε τη συνεργασία των αντίστοιχων γραφείων των πανεπιστηµίων (και

των TEI) και των επαγγελµατικών επιµελητηρίων.

ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...
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ΣHMEPA.. .
Tα γραφεία σταδιοδροµίας έχουν δηµιουργηθεί πάνω σε ένα σωστό σκεπτικό, το

οποίο αποσκοπεί στην επίλυση πολλών προβληµάτων των νέων επιστηµόνων, µε

πρώτο και κύριο αυτό της ανεργίας. ∆υστυχώς, όµως, αν και η όλη σύλληψη και το

θεωρητικό δόγµα λειτουργίας είναι σωστά, ωστόσο, η υλοποίηση των στόχων απέ-

τυχε στις περισσότερες περιπτώσεις. Tα γραφεία διασύνδεσης υποτίθεται ότι:

� Eίναι µία υπηρεσία των ελληνικών AEI, η οποία απευθύνεται στους φοιτητές και

αποφοίτους των ιδρυµάτων. Στόχος των γραφείων είναι να βοηθούν, µε την πα-

ροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών και ειδικότερων πληροφοριών, τους φοιτητές

και αποφοίτους να προσεγγίζουν οµαλά τη µελλοντική σταδιοδροµία τους, αλ-

λά και να αναζητούν εργασία πάνω στο γνωστικό αντικείµενο των σπουδών

τους.

� O µακροπρόθεσµος στόχος είναι σαφώς η καταπολέµηση της νεανικής ανερ-

γίας και η πραγµάτωση του κοινωνικού δικαιώµατος στην εργασία. O ρόλος

που καλούνται να διαδραµατίσουν ως γέφυρα επικοινωνίας της τριτοβάθµιας

εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας είναι διττός: να λειτουργούν, από τη µια

πλευρά, ως τράπεζα πληροφοριών για τους αποφοίτους και, από την άλλη, ως

πηγή στελεχιακού δυναµικού προς τους οικονοµικούς φορείς.

Aυτή τη στιγµή υφίστανται περί τα 20 γραφεία σταδιοδροµίας στα ελληνικά AEI (τα

πανεπιστήµια των περισσότερων ευρωπαϊκών χωρών διαθέτουν τέτοιο γραφείο, κα-

θώς και όλα τα IEK). Eίναι απορίας άξιο πώς µε τα υπέρογκα ποσά (άνω των 1,5 δισ.)

που προορίζονται για τη χρηµατοδότησή τους, και µε εξαίρεση γραφεία µετρηµένα

στα δάκτυλα του ενός χεριού, ο ρόλος τους περιορίζεται στην πληροφόρηση σχετικά

µε υποτροφίες. Eίναι, επίσης, τραγικό το ότι οι φοιτητές στην πλειονότητά τους αγνο-

ούν την ύπαρξη των γραφείων σταδιοδροµίας, καθώς δεν έχει ληφθεί καµία πρω-

τοβουλία από τις πανεπιστηµιακές αρχές ούτε από τα ίδια τα γραφεία ώστε να ενη-

µερωθούν οι άµεσα ενδιαφερόµενοι.
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Aρµόδια όργανα για την οργάνωση και τη λειτουργία των ΠMΣ είναι: η Σύγκλητος Eιδικής Σύνθεσης (ΣEΣ), η

οποία αποτελείται από µέλη ∆EΠ και δύο εκπροσώπους µεταπτυχιακών φοιτητών, η Γενική Συνέλευση Eιδικής

Σύνθεσης (ΓΣEΣ), η οποία απαρτίζεται από µέλη ∆EΠ και δύο µεταπτυχιακούς φοιτητές, η Eπιτροπή Mεταπτυχια-

κών Σπουδών, σε επίπεδο AEI, η οποία αποτελείται από έναν αντιπρύτανη και ένα µέλος ∆EΠ από κάθε τµήµα

του ιδρύµατος.

H ΓΣEΣ του οικείου τµήµατος ρυθµίζει λεπτοµερώς τα κριτήρια εισαγωγής ενός υποψηφίου σε ΠMΣ ή ακόµη

µπορεί να ορίσει και συµπληρωµατικά, όπως εξέταση σε ορισµένα µαθήµατα, ενώ µπορεί ακόµη και να απο-

φασίσει, µε τη σύµφωνη γνώµη της Συγκλήτου, την καταβολή διδάκτρων από τους φοιτητές.

Tο νοµικό πλαίσιο δεν προσδιορίζει τη χρηµατοδότηση των µεταπτυχιακών σπουδών. H χρηµατοδότηση από

τον ιδιωτικό τοµέα δεν εξαιρείται, φαίνεται όµως ότι τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα έχουν υιοθετήσει µια πολιτική

αποφυγής της.

ΠPOTΕΙΝΟΥΜΕ...
◌ Nέα ΠMΣ σε όλα τα AEI. Oσο περισσότερα τόσο καλύτερα. Mε περισσότερα ΠMΣ, µε µεγαλύτερη εξει-

δίκευση στα επιµέρους γνωστικά αντικείµενα, µπορούµε να ανταπεξέλθουµε στο διεθνή ανταγωνισµό.

◌ Nέο θεσµικό πλαίσιο για την αναδιοργάνωση των µεταπτυχιακών, που θα ρυθµίζει όσα αφήνει αρρύθµι-

στα το ισχύον νοµικό πλαίσιο. 

◌ Όχι στα δίδακτρα. H επιβολή διδάκτρων στα µεταπτυχιακά, µε όποιο µανδύα κι αν επενδύεται, είναι απα-

ράδεκτη και πρέπει να σταµατήσει. Mε τα δίδακτρα, εξάλλου, καταργείται µε τον πιο βάναυσο τρόπο ο

πολύπαθος όρος της “δωρεάν δηµόσιας εκπαίδευσης”. Tα πανεπιστηµιακά τµήµατα οφείλουν να αναζη-

τήσουν άλλες πηγές χρηµατοδότησης και να µην καταφεύγουν στην εύκολη λύση της τσέπης των φοιτη-

τών. Σ’ αυτό το πλαίσιο, επαναφέρουµε την πρότασή µας για την αύξηση των παρεχόµενων κονδυλίων

για την παιδεία στο 5% του AEΠ, µέρος των οποίων ασφαλώς θα διατεθεί στα µεταπτυχιακά, καθώς και

τη χρηµατοδότηση από ιδιωτικούς φορείς.

◌ Έρευνα υπό καλύτερες συνθήκες. Όσοι βρίσκονται έστω και στοιχειωδώς κοντά στο ελληνικό πανεπι-

στήµιο, γνωρίζουν πολύ καλά τις ελλείψεις που υπάρχουν στην υλικοτεχνική υποδοµή. ∆εν θα µπορούσαν

να αποτελούν εξαίρεση τα Προγράµµατα Mεταπτυχιακών Σπουδών. Oι µεταπτυχιακοί φοιτητές σε πολλές

περιπτώσεις καλούνται να διεξάγουν έρευνα κάτω από τις πιο αντίξοες των συνθηκών. Eίναι αδιανόητο στην

κοινωνία της πληροφορικής να µην έχουν όλοι οι Έλληνες µεταπτυχιακοί στη διάθεσή τους το στοιχειώδες

εργαλείο αναζήτησης διεθνούς βιβλιογραφίας, το Internet. Oι ελλείψεις είναι επίσης σηµαντικές και σε επί-

πεδο εργαστηρίων αλλά και συγγραµµάτων. Όλα αυτά έχουν σε µεγάλο βαθµό τη γενεσιουργό αιτία τους

στην ελλιπή χρηµατοδότηση από το Yπουργείο που δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες κάθε τµήµατος.

◌ Xρηµατοδότηση. Στο πλαίσιο της εφαρµογής της πρότασής µας για την οικονοµική και διοικητική αυτοτέ-
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Aν εξαιρεθούν οι αντιδράσεις µιας ηχηρής µειοψηφίας ετεροχρονισµένων αριστερόστροφων (οι οποίοι, πα-

ραδοσιακά, διαφωνούν εξ ολοκλήρου µε την ύπαρξη µεταπτυχιακών), είναι ευρέως αποδεκτή η άποψη για την

αναγκαιότητα ανάπτυξης των µεταπτυχιακών σπουδών, όπως εδώ και δεκαετίες συµβαίνει στην υπόλοιπη Eυ-

ρώπη. Eίναι επίσης γνωστό ότι η ανεπάρκεια θέσεων και προγραµµάτων µεταπτυχιακών σπουδών στην πατρί-

δα µας εξωθεί δεκάδες χιλιάδες Έλληνες φοιτητές να καταφεύγουν στο εξωτερικό. Aυτό το γεγονός έχει ως απο-

τελέσµατα να στερείται η Eλλάδα ένα µέρος του επιστηµονικού δυναµικού της και να εκρέουν δισεκατοµµύρια

συναλλάγµατος στο εξωτερικό. Nα σηµειωθεί επίσης ότι τα προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών του εξωτε-

ρικού είναι σε πολλές περιπτώσεις αµφίβολης ποιότητας και συχνά χαµηλότερης αυτής που µπορούν να προσφέρουν

τα ελληνικά πανεπιστήµια.

Όσον αφορά στα µεταπτυχιακά που ήδη υπάρχουν, επικρατεί ένα χάος. Ίδιου αντικειµένου µεταπτυχιακά προ-

σφέρονται από περισσότερα του ενός πανεπιστηµιακά τµήµατα, τα κριτήρια εισαγωγής ποικίλλουν και η ταλαι-

πωρία των φοιτητών συνεχίζεται. 

Oι µέχρι τώρα “εκσυγχρονιστικές” κινήσεις αναδιοργάνωσης των µεταπτυχιακών σπουδών στην Eλλάδα εκ-

δηλώθηκαν µε το νοµοσχέδιο -”φάντασµα” το 2000 και την πρόσφατη πρόταση διαλόγου του 2002. Στην πρώ-

τη περίπτωση του νοµοσχεδίου, που εξαφανίστηκε από το προσκήνιο µε τον ίδιο ανεπίσηµο και “αθόρυβο” τρό-

πο µε τον οποίο εµφανίστηκε, επρόκειτο για ένα κατάπτυστο κείµενο που καταργούσε στην ουσία της την ακα-

δηµαϊκή ελευθερία, εγκαθιστώντας µια νέα, “ανεξάρτητη” αποκεντρωµένη υπηρεσία του YΠEΠΘ ως ύπατο κρι-

τή των AEI στον τοµέα της ίδρυσης και διατήρησης των ΠMΣ. Στη δεύτερη περίπτωση της πρόσφατης προτάσε-

ως διαλόγου, αν και περιέχονται κάποια θετικά στοιχεία, υπήρχαν πολύ σηµαντικές ασάφειες και ελλείψεις, ενώ

επιχειρούνταν µε πλάγιο τρόπο να επιτευχθούν στόχοι άσχετοι µε την αναβάθµιση των µεταπτυχιακών σπουδών.

ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ - ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ:

Tο ισχύον νοµικό πλαίσιο που ρυθµίζει τις µεταπτυχιακές σπουδές καθορίζεται από το νόµο 2083/92 (και τον

προγενέστερο νόµο-πλαίσιο 1268/82) µε µικρές µεταγενέστερες διορθώσεις. Aναφέρει ότι την κύρια ευθύνη

διοργάνωσης των µεταπτυχιακών έχουν τα ίδια τα AEI. Oργανώνονται είτε από ένα είτε από περισσότερα τµή-

µατα ενός ή περισσοτέρων AEI του εσωτερικού ή του εξωτερικού. Θυµίζουµε ότι σύµφωνα µε το νόµο για την

ανωτατοποίηση των TEI ―ο οποίος πρόσφατα κρίθηκε αντισυνταγµατικός―  τα τελευταία µπορούν να συν-

διοργανώνουν Προγράµµατα Mεταπτυχιακών Σπουδών (ΠMΣ) µόνο σε συνεργασία µε κάποιο AEI. Tα ΠMΣ

καταρτίζονται από τη Γενική Συνέλευση Eιδικής Σύνθεσης (ΓΣEΣ) του Tµήµατος που οργανώνει το µεταπτυχιακό

και πρέπει να φέρουν την έγκριση της Συγκλήτου του αντίστοιχου Iδρύµατος. H τελική έγκριση του ΠMΣ δίνεται

από το YΠEΠΘ.

H χρονική διάρκεια των ΠMΣ δεν µπορεί να είναι µικρότερη των τριών ετών για την απόκτηση διδακτορικού

διπλώµατος, ενώ κάθε ΠMΣ υποχρεούται να παρέχει τη δυνατότητα απονοµής µεταπτυχιακού διπλώµατος ειδί-

κευσης, πριν από το διδακτορικό δίπλωµα, ελάχιστης διάρκειας ενός ηµερολογιακού έτους.

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕ Ι Σ  ΜΑΣ ∆ ΙΚΑ ΙΩΝΟΝΤΑΙ
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H
έννοια της ∆ιά Βίου Εκπαίδευσης αφορά τη δυνατότητα απόκτησης ορισµένης ποσότητας γνώσης κατά

τη διάρκεια της ζωής οποιουδήποτε πολίτη που έχει συµπληρώσει τη φοίτησή του στις πρώτες δύο βαθ-

µίδες της εκπαίδευσης. Ειδικότερα για τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, αναφέρεται στο σύνολο των απο-

φοίτων των ιδρυµάτων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, ασχέτως εργασιακής κατάστασης και ηλικίας. 

Η ελληνική Πολιτεία µέχρι σήµερα δεν είχε υιοθετήσει ουσιαστικά µία οργανωµένη µορφή ¨∆ια Βίου Εκπαί-

δευσης¨ µε εξαίρεση το Ανοιχτό Πανεπιστήµιο της Πάτρας. Εδώ και δύο χρόνια τόσο από την προηγούµενη κυ-

βέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. όσο και από την νέα διακυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας  έχει µε µεγαλύτερη ένταση

ανοίξει ο διάλογος, που έχει ως αποτέλεσµα το νοµοσχέδιο 3369/2005. Το οποίο και συστηµατοποιεί τη δια βί-

ου µάθηση. 

Το νοµοσχέδιο αναγνωρίζει την παροχή  υπηρεσιών σε άτοµα που έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκ-

παίδευση, των σχολείων δεύτερης ευκαιρίας, στους αποφοίτους δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ,στους αποφοίτους

Κέντρων Εκπαίδευσης Ενηλίκων και Νοµαρχιακών επιτροπών λαϊκής  επιµόρφωσης καθώς και σε αποφοίτους

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.

Στο νοµοσχέδιο προβλέπεται η ίδρυση Ινστιτούτων ∆ια Βίου Εκπαίδευσης στα ΑΕΙ, ΤΕΙ και ΑΣΠΑΙΤΕ (πρώην

ΣΕΛΕΤΕ) της χώρας µε απόφαση του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και του ΥΠ.ΕΘ.Ο., µε την συναίνεση της Συγκλήτου ή της Συνέ-

λευσης του ΤΕΙ ή της ∆ιοικούσας Επιτροπής της ΑΣΠΑΙΤΕ.

Η ΑΠΟΨΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ Ι∆ΒΕ:

Ως ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ έχουµε πάρει ξεκάθαρη θέση υπέρ της έννοιας της ¨∆ια Βίου Εκπαίδευσης¨ τόσο επί κυ-

βέρνησης ΠΑΣΟΚ, µε την κατάθεση του τότε πολυνοµοσχεδίου µε την γενική ονοµασία «νοµοσχέδιο Αξιολό-

γησης» που περιλάµβανε ένα τµήµα που αφορούσε τα Ι∆ΒΕ, 

1. Ορίζεται ότι κάθε Πανεπιστηµιακή Αρχή ή τµήµα µπορεί να προχωρήσει στην ίδρυση αντίστοιχου Ι∆ΒΕ.

2. Τα Ι∆ΒΕ θα χρηµατοδοτούνται από ξεχωριστό κονδύλι του ΥΠ.Ε.Π.Θ. καθώς και από το οικείο τµήµα της

αντίστοιχης Σχολής σε περιπτώσεις υπέρβασης των λειτουργικών ή επενδυτικών δαπανών. Μέχρι τις 31/08/07

θα χρηµατοδοτούνται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ¨Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελµατική Κατάρτι-

ση¨. Μετά την ηµεροµηνία αυτή θα χρησιµοποιεί τους πόρους του οικείου ιδρύµατος.

3. Οι διδασκόµενοι των Ι∆ΒΕ θα πληρώνουν δίδακτρα που το ύψος τους θα αποφασίζεται από την ∆ιοικού-

σα Επιτροπή του Ι∆ΒΕ.

4. Οι ανάγκες σε καθηγητές και υλικοτεχνική υποδοµή θα καλύπτονται από τα µέλη ∆ΕΠ (που θα αµείβονται

υπερωριακά) και από τις υποδοµές του οικείου τµήµατος.

5. Την επίβλεψη των Ι∆ΒΕ θα την έχει η επιτροπή ∆ια     Βίου Μάθησης που αποτελείται από τους Γενικούς Γραµ-

µατείς του ΥΠΕΠΘ, του ΥΠ.Α.Κ.Π (Υπουργείο Απασχόλησης), του ΥΠ.ΕΣ. και άλλους ειδικούς γραµµατείς,

προέδρους οργανισµών και εκπροσώπους συνδικαλιστικών οργανώσεων.

ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΠΕΓΚΛΩΒΙΖΕΤΑΙ...
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λεια των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων, θεωρούµε ότι η τριτοβάθµια εκπαίδευση πρέπει να αναζητήσει πη-

γές χρηµατοδότησης που να µην εξαντλούνται στις επιχορηγήσεις του Yπουργείου Παιδείας και στα κονδύλια

των Kοινοτικών Πλαισίων Στήριξης. Nα δοθεί η δυνατότητα σε ιδιωτικούς φορείς να χρηµατοδοτήσουν την

έρευνα σε µεταπτυχιακό επίπεδο µέσα από αδιάβλητες και διαφανείς διαδικασίες, καθώς και τα κίνητρα

που θα επιτρέπουν τη διάθεση χρηµάτων από οργανισµούς εκτός πανεπιστηµίου. M’ αυτόν τον τρόπο, ο

φοιτητής θα αποκτήσει ρεαλιστική αντίληψη για τις συνθήκες της αγοράς εργασίας, ενώ και το ίδιο το τµή-

µα θα αποκοµίσει πολλαπλά οφέλη (π.χ. βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδοµής του).

◌ Yποτροφίες στους φοιτητές. Zητάµε να θεσµοθετηθεί ευρύ σύστηµα υποτροφιών στους µεταπτυχιακούς φοι-

τητές. H συµβολή τους στην έρευνα σε τοµείς που βρίσκονται στην “αιχµή του δόρατος” της κοινωνικής και

οικονοµικής ζωής και η διάνοιξη νέων οριζόντων στην επιστηµονική σκέψη θα πρέπει να ανταµείβεται ηθι-

κά και υλικά, µέσω ενός ευρέως διαδεδοµένου συστήµατος υποτροφιών, το οποίο θα διέπεται από αξιο-

κρατικά κριτήρια.

◌ Kοινά κριτήρια για την εισαγωγή. Όποιος επιχειρήσει να οµαδοποιήσει τα κριτήρια και τις προϋποθέσεις

που είναι απαραίτητες για την εισαγωγή ενός πτυχιούχου της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης σ’ ένα Πρόγραµ-

µα Mεταπτυχιακών Σπουδών, θα εισέλθει σ’ έναν κυκεώνα άρθρων και διατάξεων που ποικίλλουν από

τµήµα σε τµήµα. H χαώδης αυτή κατάσταση, που αφήνει περίπου οµιχλώδη τα κριτήρια (χαρακτηριστικά,

αλλού η εισαγωγή γίνεται µόνο µε το βαθµό πτυχίου και τη συνέντευξη του υποψηφίου, αλλού προστίθε-

νται εξετάσεις, αλλού συνυπολογίζεται ο βαθµός των συναφών µε το µεταπτυχιακό µαθηµάτων του πτυχί-

ου) συντηρεί και προάγει την αναξιοκρατία. Για να σταµατήσει αυτό το φαινόµενο, είναι επιβεβληµένη η

θεσµοθέτηση ενιαίου πλαισίου κριτηρίων εισαγωγής των πτυχιούχων στα µεταπτυχιακά. Aυτό µπορεί να

επιτευχθεί µέσω ενός συστήµατος µοριοδότησης που θα αντικειµενικοποιήσει στο µέγιστο βαθµό τη δια-

δικασία. Σε πολλά τµήµατα, εξάλλου, οι απόφοιτοί τους που ενδιαφέρονται να αποκτήσουν το οικείο µε-

ταπτυχιακό δίπλωµα, απαιτείται να επανεξεταστούν σε µαθήµατα στα οποία έχουν εξεταστεί σε προπτυ-

χιακό επίπεδο, µάλιστα επιτυχώς, καθώς έχουν εξασφαλίσει το πτυχίο τους. Θεωρούµε αυτήν την κατά-

σταση παράλογη και ζητούµε να ελέγχει το ίδιο το τµήµα το βαθµό στο µάθηµα που απαιτεί.

◌ Aλληλεπικαλύψεις. Eίναι συχνό το φαινόµενο πανεπιστηµιακά τµήµατα συναφούς αντικειµένου να απονέ-

µουν µεταπτυχιακά διπλώµατα ειδίκευσης µε παρόµοιο, αν όχι µε τον ίδιο, τίτλο. Aυτό έχει ως αποτέλεσµα

τη σπατάλη πόρων και υποδοµών, που θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν στο µέγιστο βαθµό αν υπήρχε ορ-

θολογισµός και συνεργασία ανάµεσα στα τµήµατα. Aντί, δηλαδή, να υπάρχουν π.χ. 4 µεταπτυχιακά προ-

γράµµατα µε 80 φοιτητές που απονέµουν τίτλο ειδίκευσης στις Bάσεις ∆εδοµένων σε 4 διαφορετικά πανε-

πιστηµιακά τµήµατα, θα ήταν ευχής έργο να µετατραπούν σε 1 πρόγραµµα, ώστε να αξιοποιηθούν στο έπα-

κρο τα πλεονεκτήµατα κάθε τµήµατος (επιστηµονικό δυναµικό, υλικοτεχνική υποδοµή). Σ’ αυτήν την κατεύ-

θυνση θα µπορούσαν να δηµιουργηθούν Tοµείς Mεταπτυχιακών, που να περιλαµβάνουν προγράµµατα δια-

φορετικών τµηµάτων, έτσι ώστε να σταµατήσουν οι αλληλεπικαλύψεις.

◌ Aµοιβή των µεταπτυχιακών φοιτητών. Eίναι συχνό το φαινόµενο οι µεταπτυχιακοί φοιτητές να αποτελούν

ουσιαστικούς βοηθούς των µελών ∆EΠ, χωρίς πάντα την αντίστοιχη αµοιβή. Προτείνουµε να προβλεφθεί

θεσµικά αµοιβή όλων των µεταπτυχιακών φοιτητών που απασχολούνται από τα πανεπιστήµια.

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕ Ι Σ  ΜΑΣ ∆ ΙΚΑ ΙΩΝΟΝΤΑΙ
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6. Στα Ι∆ΒΕ θα υπάρχουν τρεις κύκλοι µαθηµάτων που θα οδηγούν σε αντίστοιχα πιστοποιητικά

(50-175-250 ωρών διδασκαλίας).

7. Το «χαρτί» που θα δίνεται θα είναι απλά ένα πιστοποιητικό παρακολούθησης και όχι πτυχίο.

8. Η παρακολούθηση των µαθηµάτων θα µπορεί να γίνεται ακόµα και κατά την περίοδο αργιών,

καλοκαιριού, Σαββατοκύριακα, νυχτερινές ώρες, έτσι ώστε να µπορεί ο κάθε εργαζόµενος να

παρακολουθεί τα σεµινάρια.  

9.  Ακόµα και τα Ι∆ΒΕ θα υπόκεινται σε εσωτερική και εξωτερική Αξιολόγηση. Στην περίπτωση

των Ι∆ΒΕ, η Αξιολόγηση εάν έχει µη ικανοποιητικά αποτελέσµατα  θα µπορεί να οδηγήσει και

στην οριστική διακοπή λειτουργίας του συγκεκριµένου Ι∆ΒΕ.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ . . .
◌ Τα Ι∆ΒΕ πρέπει να λειτουργούν µε τη δική τους υλικοτεχνική υποδοµή και να χαρακτηρίζο-

νται από επάρκεια διδασκόντων. ∆εν είναι δυνατόν τα µέλη ∆ΕΠ και ο εξοπλισµός των ιδρυ-

µάτων να γίνουν αντικείµενο διαπραγµάτευσης ανάµεσα στις σχολές και στα Ι∆ΒΕ.

◌ Σε ό,τι αφορά τα δίδακτρα για τη ∆ιά Βίου Εκπαίδευση, θεωρούµε ότι πρέπει να υπάρχει διά-

κριση ανάλογα µε το είδος του συµµετέχοντα, όπως ακριβώς επιβάλλει η αίσθηση του κοι-

νωνικού δικαίου.

◌ Για τους υπαλλήλους εταιρειών συµφωνούµε µε το υπάρχον καθεστώς της κάλυψης των εξό-

δων και της παράλληλης κανονικής καταβολής του µισθού από την εργοδοσία.

◌ Για τους άνεργους πτυχιούχους και τους ελεύθερους επαγγελµατίες έως ενός ορισµένου ει-

σοδήµατος, η παρακολούθηση των Ι∆ΒΕ οφείλει να είναι δωρεάν.

◌ Για τους ελεύθερους επαγγελµατίες που απολαµβάνουν από ένα εισόδηµα και πάνω, η συµ-

µετοχή θα καλύπτεται από τους ίδιους, µε συµµετοχή και του ΟΑΕ∆.

◌ Μέσα στο νοµοσχέδιο προβλέπεται η απαίτηση που είχαµε θέσει , ως ∆ΑΠ- Ν∆ΦΚ , η διευ-

κρίνιση του τίτλου που θα παρέχουν τα Ι∆ΒΕ. Θα πρόκειται απλά για πιστοποιητικά παρακο-

λούθησης και σε καµία περίπτωση για πτυχία ή τίτλους σπουδών. Τα Ι∆ΒΕ θα αναλαµβάνουν

την επιµόρφωση και όχι την µόρφωση και εποµένως θα είναι αδύνατον τα πιστοποιητικά τους

να θεωρηθούν τίτλοι σπουδών ή να θεωρούνται απαραίτητα για την ένταξη στην εργασία. Η

∆ια Βίου Εκπαίδευση δεν παράγει γνώση παρά µόνο την συµπληρώνει και την κρατάει σύγ-

χρονη µε τις εξελίξεις. Συνεπώς τα Ι∆ΒΕ δεν µπορούν να επιφέρουν καµία αλλαγή στα επαγ-

γελµατικά δικαιώµατα που απορρέουν από το πτυχίο και µόνο.  
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O
ι σύγχρονες εξελίξεις, στο πλαίσιο της Eυρωπαϊκής Ένωσης, καθιστούν αναγκαία την

αναβάθµιση της ελληνικής παιδείας και ιδιαίτερα της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης ώστε

να καθίσταται σύγχρονη και ανταγωνιστική. Oι Έλληνες νέοι, όπως και όλοι οι νέοι της

Eυρώπης, έχουν τα ίδια δικαιώµατα στη µόρφωση και την απόκτηση εφοδίων για µια µελλοντική

καριέρα και πρέπει να έχουν ίσες ευκαιρίες.

Tα τελευταία 4 χρόνια έχουν γίνει κάποιες κινήσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο και σε επίπεδο Eυρω-

παϊκής Ένωσης µε απώτερο σκοπό τη σύγκλιση των συστηµάτων πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης

των ευρωπαϊκών χωρών. Tα αποτελέσµατα µιας τέτοιας σύγκλισης µπορούν να αποδειχθούν εξαι-

ρετικά θετικά για όλους τους νέους της Eυρώπης. Tο όλο εγχείρηµα είναι µια µοναδική ευκαιρία

για την Eλλάδα. H χώρα µας, ως λίκνο του ευρωπαϊκού πολιτισµού και πατρίδα εξαίρετων επι-

στηµόνων και διακεκριµένων λογίων, µπορεί και πρέπει να διαδραµατίσει πρωταγωνιστικό ρόλο

σ’ αυτήν την προσπάθεια. 

∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ ΣΤΗ ΣΟΡΒΟΝΗ:

Στις 25/05/98, στη Σορβόνη (Παρίσι), οι Yπουργοί Παιδείας της Γαλλίας, της Γερµανίας, της Iτα-

λίας και του Hνωµένου Bασιλείου υπέγραψαν µια κοινή διακήρυξη που αποβλέπει στη χάραξη µιας

κοινής πολιτικής στο χώρο της Eυρωπαϊκής Aνώτατης Eκπαίδευσης. Tο πανεπιστηµιακό µοντέλο

που προτείνεται σε αυτήν τη διακήρυξη αποτελείται από δύο κύκλους σπουδών και είναι γνωστό

ως “Aγγλοσαξονικό”. 

Aρχικά προτείνεται ένας προπτυχιακός κύκλος, µε τριετή διάρκεια σπουδών και απόκτηση τίτλου

σπουδών Bachelor, ο οποίος θα αναγνωρίζεται στην ευρωπαϊκή αγορά εργασίας ως ικανό επαγ-

γελµατικό προσόν. Στη συνέχεια θα ακολουθεί ένας µεταπτυχιακός κύκλος, µε διετή φοίτηση, για

απόκτηση µεταπτυχιακού διπλώµατος ειδίκευσης Master, και κατόπιν τριετή φοίτηση για απόκτη-

ση διδακτορικού διπλώµατος Doctoral. Παράλληλα συνιστάται η χρησιµοποίηση των “credits” ως

µέσων πρόσθετης ευλυγισίας του συστήµατος. Yπογραµµίζεται ότι µε αυτό το µοντέλο θα διευκο-

λυνθούν η αµοιβαία αναγνώριση, οι συγκρίσεις και οι ισοτιµίες τίτλων σπουδών σε διεθνές επίπε-

δο. Συνάµα θα αυξηθεί η κινητικότητα φοιτητών και καθηγητών στον ευρωπαϊκό χώρο.

∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ ΣΤΗ ΜΠΟΛΟΝΙΑ:

Έναν χρόνο µετά, στις 19/06/99, συναντήθηκαν στην Mπολόνια της Iταλίας 29 υπουργοί Παι-

δείας (οι 15 από αυτούς ανήκαν στις χώρες της E.E.) και υπέγραψαν µια νέα διακήρυξη. 

Ως επιδιωκόµενος στόχος προβλήθηκε η “διασφάλιση καλύτερης συµβατότητας και πληρέστερης

συγκρισιµότητας των συστηµάτων ανώτατης εκπαίδευσης” και όχι η σύγκλισή τους όπως αρχικά δια-

τυπώθηκε. H αρχική “δέσµευση για ανάπτυξη κοινών πολιτικών για την επίτευξη των στόχων” µε-

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟ ΧΩΡΟ 
ΤΗΣ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ
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τετράπη σε “δέσµευση για συντονισµό των πολιτικών προς την κατεύθυνση επίτευξης των στόχων”.

Aυτό σηµαίνει ότι οι λοιπές χώρες ποτέ πριν δεν κλήθηκαν να συµφωνήσουν και ότι κάθε άλλο

παρά υπάρχει πλήρης συµφωνία µε το περιεχόµενο της διακήρυξης της Σορβόνης.

Kαι στη ∆ιακήρυξη της Mπολόνια υιοθετήθηκαν οι δύο κύκλοι σπουδών. H διαφορά είναι ότι ο

προπτυχιακός κύκλος θα έχει κατ’ ελάχιστον τριετή διάρκεια και ότι στο µεταπτυχιακό κύκλο η από-

κτηση Doctoral δεν θα προϋποθέτει πάντα την απόκτηση Master. 

Tο εγχείρηµα της Mπολόνια, σύµφωνα µε το ίδιο το κείµενο της διακήρυξης, είχε ως σκοπό τη

διεθνή ανταγωνιστικότητα της Eυρωπαϊκής Aνώτατης Eκπαίδευσης, καθώς και την αποτελεσµατική

σύνδεσή της µε τις ανάγκες της κοινωνίας αλλά και της αγοράς εργασίας στην Eυρώπη, αποσκο-

πώντας στη σταδιακή σύγκλιση των γενικών δοµών των εθνικών συστηµάτων ανώτατης εκπαί-

δευσης, έτσι ώστε να διαµορφωθεί ένα κοινό πλαίσιο διάρθρωσης και λειτουργίας τους, που θα

διασφαλίζει τη συγκρισιµότητα και την αναγνωρισιµότητα των ιδιαίτερων στοιχείων και των χαρα-

κτηριστικών τους. 

ΣΥΝΟ∆ΟΣ ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΑ:

Προκειµένου οι στόχοι της Mπολόνια να γίνουν πραγµατικότητα, πραγµατοποιήθηκε στην Πρά-

γα, στις 18/05/2001, η Σύνοδος Kορυφής των Yπουργών Παιδείας 32 ευρωπαϊκών χωρών (29+3).

Στη συνάντησή τους αυτή, οι Eυρωπαίοι Yπουργοί εξέτασαν την πρόοδο που έχει επιτευχθεί από το

έτος υπογραφής της ∆ιακήρυξης της Mπολόνια (1999), ενώ ταυτόχρονα έθεσαν τις κατευθύνσεις

και τις προτεραιότητες των επόµενων χρόνων. Oι Yπουργοί δεσµεύτηκαν για τη δηµιουργία του Eυ-

ρωπαϊκού Xώρου Aνώτατης Eκπαίδευσης µέχρι το έτος 2010.

H ∆ιακήρυξη της Πράγας χρησιµοποιεί ως βάση τους στόχους που ετέθησαν στην Mπολόνια. ∆εν

αποτελεί συνεπώς µια καινούρια διακήρυξη ούτε τροποποιεί αυτήν. Στη ∆ιακήρυξη αυτή επιβε-

βαιώνεται η ευρεία αποδοχή των στόχων της Mπολόνια από όλα τα συµβα_λόµενα κράτη, ενώ

ταυτόχρονα καθορίζονται οι περαιτέρω ενέργειες προκειµένου να γίνουν πιο ελκυστικά και πιο

ανταγωνιστικά τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα στην Eυρώπη. 

Στην Πράγα οι υπουργοί, αφού προσδιόρισαν τους παραπάνω στόχους, τόνισαν τη σηµασία της

διά βίου εκπαίδευσης ως στοιχείου του Eυρωπαϊκού Xώρου Aνώτατης Eκπαίδευσης. H σηµασία

της έγκειται στο γεγονός ότι µε αυτόν τον τρόπο θα αντιµετωπιστούν οι σύγχρονες προκλήσεις αντα-

γωνιστικότητας και νέων τεχνολογιών. Tαυτόχρονα, υπογραµµίστηκε πως είναι επιτακτική η συ-

νεργασία πανεπιστηµίων και άλλων ανώτατων ιδρυµάτων, προκειµένου να συνδιαµορφώσουν

τον Eυρωπαϊκό Xώρο Aνώτατης Eκπαίδευσης, ο οποίος θα είναι “συµβατός και αποτελεσµατικός”,

ταυτόχρονα όµως “διαφοροποιηµένος και υιοθετήσιµος”. Tο στοιχείο ποιότητας της εκπαίδευσης

τονίστηκε ως βασική προϋπόθεση του χώρου εκπαίδευσης.

ΣΥΝΟ∆ΟΣ ΣΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ:

Στις 18 και 19 Σεπτεµβρίου 2003 συνήλθε στο Βερολίνο η Σύνοδος Κορυφής των Υπουργών Παι-

δείας των χωρών της Ευρώπης, µε σκοπό να ελέγξει για µία ακόµα φορά σε ποιο βαθµό έχουν

υλοποιηθεί οι στόχοι της ∆ιακήρυξης της Μπολόνια. Στη σύνοδο αυτή οι Ευρωπαίοι Υπουργοί προσ-

διόρισαν τους πρωταρχικούς στόχους που θα οδηγήσουν στην οµαλή ενοποίηση του χώρου της

Ανώτατης Εκπαίδευσης στην Ευρώπη, ενώ ταυτόχρονα όρισαν το έτος 2005 ως χρονικό ορίζοντα

µέσα στον οποίο θα πρέπει να υλοποιηθούν οι στόχοι αυτοί.

Ως βασικά στοιχεία που θα συντελέσουν στη χάραξη µιας κοινής πολιτικής στο χώρο της Ευ-
ρωπαϊκής Ανώτατης Εκπαίδευσης, αναγνωρίστηκαν τα εξής:

◌ Η πλήρης εφαρµογή των προγραµµάτων σπουδών από τα ανώτατ_ ιδρύµατα (όπως οριζό-

ταν στη διακήρυξη της Μπολόνια) µέχρι το 2005.

◌ Η άµεση εγκαθίδρυση του συστήµατος των διδακτικών µονάδων (credits).

◌ Η πλήρης εφαρµογή ενός εναρµονισµένου για όλες τις χώρες της Ευρώπης συστήµατος αξιο-

λόγησης.   

◌ Η υλοποίηση της δια βίου εκπαίδευσης και η ίδρυση εκπαιδευτικού ινστιτούτου µέσα στις

σχολές. Σηµαντική κρίθηκε η λειτουργία σεµιναρίων ενηµέρωσης του πτυχιούχου για τις εξε-

λίξεις στην επιστήµη του.

Θεωρούµε πολύ σηµαντικό να τονίσουµε πως η εφαρµογή του περιεχοµένου όλων των παρα-

πάνω διακηρύξεων δεν είναι υποχρεωτική, ακόµα και για τις χώρες που τις έχουν υπογράψει. Αυ-

τό σηµαίνει πως, αν η χώρα µας δεν εφαρµόσει τίποτα απ’ όλα όσα υπέγραψε, δεν πρόκειται να

έχει καµία κύρωση από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ...
Λαµβάνοντας υπόψη το περιεχόµενο όλων των ανωτέρω διακηρύξεων, το γεγονός ότι µπορεί οι

διακηρύξεις να µείνουν απλώς ευχολόγια, αλλά και τις συνθήκες που τώρα επικρατούν στον ελ-

ληνικό χώρο εκπαίδευσης, η ∆AΠ-N∆ΦK υποστηρίζει τα εξής:

◌ Eίναι εµφανής η ανάγκη της σύµπλευσης των συστηµάτων της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης

στην Eυρώπη. Ως φιλελεύθερη παράταξη, βλέπουµε θετικά την όλη κίνηση. Tονίζουµε, όµως,

το σκεπτικισµό µας όσον αφορά την ειδικότερη εφαρµογή των όσων περιλαµβάνουν οι δια-

κηρύξεις στη χώρα µας.

◌ ∆εδοµένης της δέσµευσης των Υπουργών Παιδείας για υλοποίηση κάποιων πρωταρχικών

στόχων µέχρι φέτος, πιστεύουµε πως πρέπει να προωθηθεί η δηµιουργία ενός µοντέλου που

να συνδυάζει κάποιους από τους στόχους της Μπολόνια µε την ελληνική πραγµατικότητα στο

χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Σε καµία περίπτωση όµως δε θα πρέπει να γίνουν βεβια-

σµένες και πρόχειρες κινήσεις.

◌ Σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να θυσιαστεί η επιστήµη στο βωµό της αγοράς εργασίας. Πι-

στεύουµε πως αυτό που πρέπει να γίνει είναι, οι ενέργειες όλων των εµπλεκόµενων φορέων

στην Eλλάδα να εστιαστούν στην προσπάθεια για την τήρηση της ισορροπίας στο θέµα αυτό

και η Eλλάδα να πρωτοστατήσει και να καταθέσει προτάσεις µε αυτόν το στόχο και προς τις

άλλες χώρες που συµµετέχουν στις διακηρύξεις.
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◌ Σύγκλιση όσον αφορά στην πανεπιστηµιακή εκπαίδευση δεν πρέπει να σηµαίνει απόλυτη ταύ-

τιση, αλλά διαµόρφωση όρων και προϋποθέσεων που θα καθιστούν εφικτή τη σύµπλευση

των πανεπιστηµιακών κοινοτήτων της Eυρώπης και ταυτόχρονα θα προάγουν την καλύτερη

αξιοποίηση των ακαδηµαϊκών παροχών, µε σκοπό την πρόοδο της επιστήµης και την εξα-

σφάλιση ενός καλύτερου µέλλοντος για τους φοιτητές σε ολόκληρη την Eυρώπη. H σύµπλευση

αυτή δεν πρέπει να συνεπάγεται την τέλεια οµοιοµορφία. Kαλούµε όλους τους εµπλεκόµε-

νους φορείς να µεριµνήσουν και να αγωνιστούν, όπως άλλωστε θα κάνουµε και εµείς, ώστε

να διατηρηθούν τα θετικά στοιχεία και τα ιδιαίτερα θετικά χαρακτηριστικά της ελληνικής πα-

νεπιστηµιακής εκπαίδευσης.

◌ Ο ευρωπαϊκός προσανατολισµός της Ελλάδας υπήρξε ανέκαθεν θέση της ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ. Στο

σηµείο αυτό όµως θεωρούµε πως πρέπει να τονίσουµε άλλη µία διάσταση της σηµαντικότη-

τας της συµµετοχής της χώρας µας στις διαδικασίες της ενοποίησης της ευρωπαϊκής εκπαί-

δευσης. ∆ε θα επιθυµούσαµε σε καµία περίπτωση την εκπαιδευτική αποµόνωσή µας η οποία

θα έβλαπτε ανεπανόρθωτα τόσο την κινητικότητα των Ελλήνων φοιτητών όσο και τη δυνα-

τότητα οποιασδήποτε συνεργασίας µας µε ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Η δηµιουργία

ενός «κλειστού» συστήµατος ευρωπαϊκών χωρών -εναρµονισµένων µε συγκεκριµένα πρότυπα-

που θα άφηνε την Ελλάδα εκτός, πιστεύουµε πως θα ήταν εξαιρετικά επιβλαβής για το µέλ-

λον της εκπαίδευσής µας.

◌ Eκφράζουµε την ικανοποίησή µας για την πρόσφατη νοµοθετική ρύθµιση περί αντικατάστα-

σης του ∆ΙΚΑΤΣΑ από τον ∆ΟΑΤΑΠ, µε την οποία ουσιαστικά αναγνωρίζεται ότι το ελληνικό

πτυχίο ισοδυναµεί µε τριετές bachelor + master, δίνοντας στις σπουδές µας την αναβαθµι-

σµένη αξία που τους ταιριάζει και αποµακρύνοντας τις όποιες υπόνοιες για εξίσωση του πτυ-

χίου µας µε τα τρίχρονα bachelor. 

◌ Eιδικά για τις Πολυτεχνικές Σχολές, προτείνουµε ενιαίο πενταετή κύκλο σπουδών, µε από-

κτηση διπλώµατος Master, αφού το πρόγραµµα διαρκεί 10 ακαδηµαϊκά εξάµηνα µε 1 ακα-

δηµαϊκό εξάµηνο αφιερωµένο σε διπλωµατική εργασία και τουλάχιστον 3 ακαδηµαϊκά εξά-

µηνα µε µαθήµατα ειδίκευσης προχωρηµένου επιπέδου.

◌ Για τα υπόλοιπα πανεπιστηµιακά τµήµατα 4/ετούς φοιτήσεως, προτείνουµε να ανοίξει διά-

λογος µεταξύ των αρµοδίων φορέων της πανεπιστηµιακής κοινότητας και του YΠEΠΘ προ-

κειµένου να βρεθεί η σωστή λύση. ∆εν πρέπει σε καµία περίπτωση να υποβαθµιστούν οι

σπουδές µας. ∆εν είναι τυχαίο το ότι προβλέπονται 8 εξάµηνα σπουδών στις πανεπιστηµιακές

σχολές. Eίναι γεγονός ότι σε όλα τα επιστηµονικά αντικείµενα είναι αδύνατον να εντρυφήσει

κανείς ικανοποιητικά µέσα σε µόνο 6 εξάµηνα.
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